



LIBERTAD

SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N.-S.

El Nacional-sindicalismo, para montar su economía sindical, ha prescindido de la lucha de clases, y prescinde también de la mentalidad marxista y de la mentalidad capitalista, que ya estamos hartos de la adoración al mito de la superioridad del trabajo manual, como estamos también hartos de la adoración al mito repugnante del dinero

FERNANDEZ CUESTA

El Dos de Mayo y quién le ocasionó

Nos corresponde hoy correr la pluma para exaltar el significado de una de las mejores raíces de nuestra Historia. Grata misión. En nosotros no puede haber disimulo forzado para contener una ira justificada y mucho menos aún en los momentos actuales, cuando España vive días de luto y de tragedia, mantenidos merced a una ayuda tan descarada de una Francia que hoy llaman de Daladier, no hace mucho era de Blumi y en la fecha que conmemoramos era de Napoleón. La Historia sigue y el tiempo que corre viene a dar razón y a confirmar la actitud violenta y guerrera—un tanto olvidada—de nuestros antepasados para con la nación vecina.

Estamos unidos en letra y en espíritu, desde 1931, desde el nacimiento de LIBERTAD al grito de Independencia que nuestros camaradas de entonces, los hombres corajudos de

aquel Mayo de 1808 dieron para impedir violentamente los deseos del primer Bonaparte, verdugo de nuestro pueblo. Lo hemos escrito siempre, lo quisimos manifestar un 2 de Mayo en el pueblecito castellano de Castrillo de Duero, patria del Empeinado. Lo extendimos por toda Castilla, mediante propaganda para exigir que volviera a ser Fiesta Nacional, la fiesta suprimida por los afrancesados y traidores.

Pero nunca pudimos vivir el alzamiento en armas contra el invasor francés con la intensidad nacional debida. Ni después de 1931, ni después de 1808, se logró recordar con emoción unida y común aquel gesto de raza; nunca mantuvimos dignamente fidelidad a aquellos mártires, porque nunca logramos continuar aquel comienzo de Independencia; porque se ganó la guerra, pero se perdió la guerra; porque

hombres traidores a la fe nacional sacrificaron la victoria de un pueblo unido en armas, por el egoísmo y la tranquilidad débil.

Luego, más tarde, al correr de los años, una prudencia diplomática sujetaba la voluntad de los nacionales y, para no irritar a Francia, festejaba con gran debilidad el 2 de Mayo, aquella fiesta de la misma entraña de España. Así; para no irritar a Francia, como si Francia no viniera irritándonos desde mucho tiempo acá, como si Francia, hija de su revolución, no tenga evidenciado el odio histórico que la mueve contra nuestra Patria, y que ha llegado en estos tiempos, encarnada en su Frente Popular de masones y marxistas, a su más descarada demostración.

El 2 de Mayo está reincorporado a nuestra Historia cuando la historia se ha repetido. No olvidéis esta fecha. Ni a quien la ocasionó.

El 2 de Mayo es una verdadera Fiesta Nacional. La guerra de la Independencia fué la victoria de la España unida contra el invasor; del pueblo llano, contra un Estado traidor, y de la raza contra Francia.

(LIBERTAD, 16-4-1934)

INSISTIMOS

La incorporación de los españoles liberados

Hemos de volver sobre nuestros textos porque el tema sigue en el primer plano de nuestra vida pública.

Coincidiendo con nuestro alerta, pocos días después, el camarada Serrano Suñer, ministro del Interior, explicaba en Sevilla, en breves palabras, su honda preocupación de gobernar por este aspecto del camino hacia la Unidad. Y desde Jerusalén, la voz de un religioso nos alienta con

palabras animosas: "tiene usted perfecta razón en mencionar "el tremendo problema de la incorporación a esta España nacional de otra casi media España hambrienta y desmoralizada, de la que forman parte millares de hombres en cuyo pecho no se habrá extinguido el odio al sonar el último disparo". No sé si todos los españoles se dan perfecta cuenta de ese tremendo problema: muy bien hace usted en recordarlo.

Se necesitará mucho tino, fuerza y perseverancia de voluntad. Todos tenemos que tener participación en este porvenir que usted profetiza".

Estas palabras transcritas de nuestro compatriota, en oración al lado del Santo Sepulcro, nos animan a insistir en este asunto. A ningún español es ajeno el compartir la paz de la victoria con otros hermanos, desengañados, desilusionados de la revolución, y con la moral colectiva deshecha. Todos y cada uno de nosotros hemos de convivir con ellos y, por tanto, es nuestro deber el meditar sobre la actitud que hemos de adoptar.

En la masa humana que aún está bajo el dominio marxista, hay que hacer varios grupos. Los españoles afectos en todo momento a la causa de España y oprimidos en la persecución, verán en su liberación el renacimiento a una nueva vida de honor. Los marxistas de fe y buena intención no manchados por el crimen, y en muchos casos desengañados de sus jefes, pueden ser incorporados sólo con que vean nuestras consignas de Patria, Pan y Justicia, convertidas en hechos tangibles. Tan sólo una minoría fanática e irreductible seguirá ¡aún! esperando la imposible tierra de promisión.

La mayor parte de los españoles no pertenecientes a los anteriores grupos, espera a Franco y a sus soldados con ansia de libertad y de justicia. Los que acas dudaron en Julio de 1936, son hoy todos nuestros; pero habrá de tenerse en cuenta que sin culpa por su parte—y en casos contra su voluntad—han adquirido hábitos que pudiéramos llamar "rojizos", esas costumbres que a veces nos sorprende hallar en personas evacuadas de la otra zona y que se han adherido a su vida, en virtud de las circunstancias.

Frente a todos ellos, nuestra conducta ha de reposar en el sentimiento de comunidad, de esa comunidad de destino de nuestra doctrina. Y sinceridad, corazón abierto a sus dolores y a sus dudas. No tenemos el derecho de engañar a quien tanto ha sufrido por España.

Sobre estas consignas (y sobre otras de más extensa exposición) edificaremos en la hora de la paz la España Una que debe ser hecha.

Lea Vd.

En 3.º página: Alas Nacionales. Reportaje sobre la Aviación española.

En 4.º página: Aquel mitin del 2 de Mayo en Castrillo de Duero (De la J. O. N.-S. de Valladolid), por V. G. A.

En 5.º página: La Falange.

En 8.º página: Vista al Mundo.

Leed LIBERTAD

NUESTRO DIA

por ONESIMO REDONDO

2 de Mayo. Día Nacional. El recuerdo de un pueblo que puso la sangre de todos sus hijos al servicio de su Independencia. ¡Guerra al invasor! ¡Guerra a los traidores! Y guerra larga, cruenta, sin cuartel: seis años peleando para no aceptar el yugo de un soldado extranjero hecho emperador por su genio audaz y cínico.

El 2 de Mayo es el Día Grande de la inmortalidad autónoma, desprendida del yugo europeo, que corresponde por derecho propio, por designio divino a nuestra Raza y nuestra Cultura.

Este día ha sido rebajado de la lista gloriosa, tapado con el velo de la indiferencia, con el aliento traidor de la negación, por la política imperante. Y es natural. ¿Cómo Francia o el espíritu francés van a solemnizar el gesto bravo del pueblo de Madrid que afrentó a los ejércitos imperiales? ¿Cómo la masonería francesa tan ligada en su origen y en sus planes a la invasión cultural y a la negación de España por Napoleón, va a permitir que se glorifique año tras año al indómito hispano que desde un pueblecito, Móstoles, declaró guerra, y guerra de victoria, al Gran Corso?

La sangre de nuestros héroes, de los innumerables hijos de España, no merece a los afrancesados que a Francia exportan el oro de nuestra Hacienda Pública, la veneración de un recuerdo anual. En cambio, la sangre de unos extranjeros ajusticiados en Chicago dicta la conmemoración de un día a nosotros extraño. El 1 de mayo, con el pretexto hábil de ser la Fiesta del Trabajo, absorbe, por imposición oficial la gloria sagrada del siguiente día.

Sépalos España; entérese el pueblo. Estamos en manos de los enemigos de nuestra Independencia.

(LIBERTAD, mayo, 1932.)

RESIDUOS

Comenzaríamos, bajo este título escatológico, una interminable procesión de artículos. ¡Quedan tantos restos residuales...! Para escribir centenares y centenares de cuartillos.

Nosotros, dispuestos a entrar alegremente—apretándonos el corazón dolorido de tragedias—el Estado liberal, nos divertimos viendo el manotear en el vacío de muchos que han llegado trepando a un punto donde el suelo empieza a faltarles y el aire se les hace difícil.

Son costumbres, años y años de café y de compadres, hábitos sórdidos y vejez. Sin acomodación posible a los tiempos de guerra y sin posible pervivencia en los días de la paz limpia que esperamos.

Nos referimos a muchos restos, a muchas zonas de residuos, a muchos cascos, escombros y aún a estercoleiros, que no pueden quedar al lado de la vía pública.

¡Qué razones tan graves hacen nuestra tolerancia! ¡Qué disciplinado esfuerzo el nuestro!

Pero aquí estamos, sin perder de vista los tinglados que habrá que desmontar y que vigilamos.

Es difícil admitir que nada viva igual en todas las zonas, en todos los lados, a éste y al otro. Según cruza tarjetitas, cruza medicamentos o doctores suecos. ¡Detrás de la cruz está tantas veces el diablo...!

No podemos admitir nada cuya central esté en Ginebra, aunque sea con una cruz pequeña, que también llevan otras cosas, hasta comercia-

No sabemos por qué en el alma del artista hay siempre algo de femenino. El artista, y lo mismo el intelectual, es hombre admirado de todos, halagado por la popularidad y por la fama, y que cuando alcanza una categoría determinada vive, más que en sí mismo, en la opinión que de él tienen las gentes. Es decir, la personalidad del literato, del escultor o del poeta, está más en el ambiente—en la popularidad—que dentro de su propia alma. El artista "se debe al público", y el público le paga al artista con sus

aplausos y su admiración. Hay en este fenómeno evidente mucho de fondo femenino. Pero no es esto lo que aquí nos interesa.

En el artículo presente queremos ocuparnos de una clase de delincuencia que ha dado mucho juego en el curso de nuestra guerra: nos referimos a la delincuencia intelectual, a la delincuencia del artista en sus diferentes formas y actividades.

No puede negarse que un falso intelectualismo izquierdoide; que agrupaba en torno suyo a un grupo de gente imbuída de ambiciones y sedienta de popularidad, desde el joven profesor universitario hasta el último poeta provinciano, fué el arma más propicia de la revolución. "Vestía mucho" ser de izquierdas y, sobre todo, era una postura "muy artística" y muy elegante que aquel que por su fama podía codearse con todas las esferas sociales presumiase de izquierdismo avanzado. Todos sabemos que había un "comunismo de intelectuales", amasado en cátedras y laboratorios, cuyos militantes llevaban corbata y pantalón planchado. El comunista intelectual a la violeta reprochaba los excesos del pueblo; pero... ¡seguía siendo comunista!

Era la suya una postura envidiable. Porque el intelectual de izquierdas "se quedaba con todos": con los que estaban arriba y tomaban el té a las cinco de la tarde, y con los que estaban abajo vestidos de mahón que les halagaba mucho ver cómo un hombre de fama les llamaba "compañeros" y les acariciaba los hombros con su mano blanca.

Este tipo de hombre había hecho una terrible siembra de ideas desde el día mismo en que advino la República. Su propaganda y su ejemplo fueron el más pernicioso de todos, precisamente porque su popularidad y su nombre llegaban mucho más lejos que los de otro mortal cualquiera. Sin embargo, ya entonces se perdonaba al intelectual: —Es un gran poeta o un gran novelista—afirmaban las gentes—, y no sólo le perdonaban con benevolencia, sino que veían un motivo más de admiración en "sus rarezas izquierdistas".

Pero llegó el dieciocho de Julio, y entonces, como los intelectuales eran solamente "comunistas intelectuales" y "reprobaban los excesos del pueblo", cambiaron muy rápidamente de opinión: —¡No es esto, no es esto!—clamaron en seguida, y comenzaron a virar hacia nuestro lado. ¡Como eran "intelectuales", como eran artistas acariciados por el incienso de la fama, disfrutaban del privilegio de poder arrepentirse y de lavar con las líneas de un artículo o unas declaraciones a la Prensa, toda su mala vida pasada. La gente no vería mal su conducta ni la juzgaría con dureza, porque "la gente" perdona mucho más fácilmente a un torero que hubiese cometido cien crímenes—con tal de que supiese bien su oficio—que a un desgraciado que estuviese afiliado a un sindicato.

Lo que queda escrito lo hemos ido dejando sobre el papel con

aplausos y su admiración. Hay en este fenómeno evidente mucho de fondo femenino. Pero no es esto lo que aquí nos interesa.

En el artículo presente queremos ocuparnos de una clase de delincuencia que ha dado mucho juego en el curso de nuestra guerra: nos referimos a la delincuencia intelectual, a la delincuencia del artista en sus diferentes formas y actividades.

No puede negarse que un falso intelectualismo izquierdoide; que agrupaba en torno suyo a un grupo de gente imbuída de ambiciones y sedienta de popularidad, desde el joven profesor universitario hasta el último poeta provinciano, fué el arma más propicia de la revolución. "Vestía mucho" ser de izquierdas y, sobre todo, era una postura "muy artística" y muy elegante que aquel que por su fama podía codearse con todas las esferas sociales presumiase de izquierdismo avanzado. Todos sabemos que había un "comunismo de intelectuales", amasado en cátedras y laboratorios, cuyos militantes llevaban corbata y pantalón planchado. El comunista intelectual a la violeta reprochaba los excesos del pueblo; pero... ¡seguía siendo comunista!

Reportaje de LIBERTAD

Checas chinas en Barcelona

por JUAN HERNANDEZ PETIT

Barcelona ha sufrido, sufre aún —quizá ahora más intensamente que en cualquier otro momento de su vida— por haber querido emanciparse de la tutela maternal de la Patria.

Esta es la estampa que hoy evocamos. —Es cierto, ciertísimo. No le quepa a usted duda...

A pesar de estas afirmaciones, hoy recordamos que nos resistimos a creerlo.

No necesitamos, no queremos en España informaciones truculentas para nuestros reportajes, no ya falsas, sino exageradas.

Barcelona no quiso ser España y se engalló con apetencias de imitación, la vista fija en París y en Moscú.

Hoy ve cerca, muy cerca, a los soldados de Franco. Sufre de miedo. Se pregunta: ¿Qué va a pasar?... Nosotros podríamos contestar ya: Va a pasar y va a quedar ¡ESPAÑA!

Barcelona ha tenido que soportar hasta "tchecas" chinas.

¡Mire!... ¿Lo ve usted? Tengo dislocadas aún las dos muñecas. Estuve en una ocasión once días sin dormir. Cuando, en un des-

cuido de aquel chino horrible, vestido de miliciano rojo, cuya cara no se borrará de mi imaginación mientras viva, de pie, me apoyaba en la pared y me quedaba dormido, no pasaban unos segundos sin que me despertase aquel monstruo, con el consiguiente sobresalto, producto de una bofetada, una detonación o un grito gutural que me hacía enloquecer...

Otra vez, me tuvo tres horas con las piernas en flexión. ¡Era horrible!...

De comer, no hablémos... Y dos veces me hizo beber diciendo que era veneno, que bebiera pronto, "como un valiente"... Los milicianos rojos que veían todas estas cosas, reían mientras tanto. Se mofaban de mí. Me decían: "A ver qué hace ahora la Falange"... Y aquel monstruo, con su acento de "cuatro peletas", continuaba días y días martirizándome y queriéndome arrancar confesiones que pedían morir antes que salir al exterior para ocasionar nuevas víctimas...

No cabía duda. Aquel hombre

hablaba incoherentemente. Como enloquecido por los suplicios a que fué sometido en tormento. Hacía cuatro días que había penetrado en España, doce que salió de Barcelona, diez y seis que no veía la estampa nauseabunda del carcelero chino... y aún estaba peor que muerto: deshecho, escuálido, canoso, viejo.

Y era joven. Tenía veinte años. Los tendrá aún, que dentro de España no sé qué ha sido de él. Ni aún hoy podemos decir su nombre, ni sus datos personales exactos. Porque entonces dimos palabra de honor de no hacerlo para evitar perjuicio a tercero.

Sabemos que el periodista tiene que vivir sujetándose a unas normas elementales de discreción. Sin embargo, hay ocasiones en que tenemos que ser indiscretos, por miras de más elevados ideales.

—Perdone... pero, en servicio de España, ¿quiere usted facilitarme más datos precisos, aunque le cause dolor, aunque sea violentándose?...

Se nos echó a llorar. Como un niño. —Ahora es menester que afirmemos que este reportaje está desprovisto de toda exageración. Dios sabe cuáles serían los pensamientos de aquella víctima de la fatalidad, cuál la causa inaccesible al psicólogo, al periodista y a cualquier ser humano...

Silenciosos, respetamos su dolor los que entonces le contemplábamos. Al fin, más apaciguado, nos dijo:

—Mi hermana... mi única hermana...

Y nos contó algo terrible, algo horroroso, semejante a lo que aún no hace una semana ha ocurrido en el pueblo de Carrascalejo, de la provincia de Cáceres. Algo que no se puede escribir por respeto a los lectores.

—Sí, señor... En mi presencia... Maniatado y amordazado... Ella murió... Yo no lo sé seguro. Pero ha tenido que morir de vergüenza y asco. Lo sé yo que la conozco. ¡Y yo no me morí!...

Ya no lloraba. Sus labios estaban secos, con un rictus que causaba pena, y a él dolor intenso. Sus ojos, negros, grandes, cercados por manchas violáceas profundas, brillaban como acuosos y se apagaban casi repentinamente. Aún habló algunas palabras ininteligibles, como un autómata.

Se veía que no pensaba en sí mismo, ni en nosotros. Pensaba en ella. Y de vez en vez nos habló más deprisa, atropellándose, sufriendo...

Antes habíamos tenido la noticia. Aquello fué la confirmación.

En Barcelona había, y habrá, diez o doce casas, envueltas en el mayor misterio, convertidas en "tchecas".

Por sus puertas han penetrado decenas, centenares, miles de infelices españoles todos los meses. Se les ha hecho declarar y para ello se ha usado como único procedimiento la tortura.

El centro de estas "tchecas" asiáticas está en los sótanos del Círculo Ecuéstre del Paseo de Gracia. Por las noches, se han visto salir las ambulancias con los despojos cadavéricos.

Los torturadores, los chinos carceleros, son estudiantes que vinieron de su nación a Barcelona cuando la "Olimpiada Popular", amparados en la bandera comunista.

Les sorprendió la revolución en la capital de Cataluña. La República Soviética les paga bien y ya estarán temblando de que, con la proximidad de Franco, se acabe su cómoda profesión: la de verdugos.

Los Vascos Herejes

(Del discurso del Caudillo en Zaragoza el día 19 de abril)

por ANDRÉS M.ª MATEO

Ha sido la voz del Caudillo la que lo ha designado así. Ya no son temas, ni manías, ni ideas fijas, ni obsesiones de un individuo, ni de un estado de opinión. Ha sido definición de Franco.

Verdadera y auténtica definición "ex cathedra".

Como todas las definiciones, encierra esencial o descriptivamente el valor de lo definido.

LOS VASCOS HEREJES. Cifra y logaritmo del bizkaitarismo. Fórmula alquitarada "a posteriori" y genuina consigna apriorística. Cuando el hombre "sobre cuyos hombros pesa la responsabilidad de España" y que "está labrando a golpes de victoria su conquista", habla con esa conciencia y con esa energía a la vez, los demás no podemos hacer sino glosar, y con profundo gozo re-utramos la pluma. Al menos nos cabe—acaso por primera vez—la atrevida de no estar solos y la satisfacción de haber contribuido algo.

HEREJES. Porque se apartaron de los cánones de la Patria.

HEREJES. Porque se permitieron opinar con sus mentes paleolíticas sobre materias y criterios pronunciados por la voz inalienable de los siglos.

HEREJES. Porque no acataron en materia de fe patriótica lo que en el Concilio de la Historia, de la Cultura y de la Geografía dejó inapelablemente senado el genio español.

HEREJES. Porque con una pertinacia—arma siempre de la imbecilidad y característica de toda herejía—que ha sobrepasado el espesor craneano de los indios gnarantes, ha querido detener lo indetendible.

HEREJES. Porque esa pertinacia aún continúa no sólo en el gobierno euzkadiano trashumante de Barcelona, sino en las mentes chatas de Bilbao. Y en sus sanedrines euskéricas.

HEREJES. Porque no sólo no oyeron la voz de España, sino que interpretaron a su modo y conculcaron la voz de la Iglesia.

HEREJES. Porque llegaron a rezar públicamente en una iglesia de Bilbao un padrenuestro por la conversión del Papa.

HEREJES. Porque arrojaron "lo santo a los perros" y quisieron mezclar la luz con las tinieblas, amalgamando la hoz y el martillo con la Cruz.

HEREJES. Porque persiguieron a los sacerdotes y los secuestraron en las calas hediondas de los barcos y los vejaron... y los asesinaron.

HEREJES. Porque, teniendo más de una sotana en las alturas del Poder, no supieron, o no quisieron impedir que fuese robado y saqueado el Santuario de Beña, y que fuese convertido en

inmundo antro, mezcla de evacuatorio y lupanar, y que el altar mayor sirviese de lecho y que se colocasen más de cuarenta bombas en distintos rincones para su voladura...

Por muchos menos motivos, la Inquisición tuvo que verse con la Herejía.

En boca del Caudillo la palabra "HEREJE" nos recuerda involuntariamente la palabra hereguera. Si ahora no lo entendemos de una vez para siempre los bizkaitarras, habrá que recordarle aquel adagio, también de solera: "Lo que no da natura, taratura".

¡ARRIBA ESPAÑA!

Diplomáticos

Por varias razones los diplomáticos deberían tener un patriotismo más expresivo que los demás. No digo más arraigado, ni más sincero, pero sí más visible. Y esto por varias razones; primero, por la lejanía de la Patria. La Patria, vista desde el extranjero, como todo lo ausente, se hace más amable y añorada. La distancia aviva el patriotismo. Pero además los diplomáticos representan ellos, personal y oficialmente, la Patria, de modo que su importancia y su propio prestigio están en cierto modo vinculados a los de la Patria.

Así, pues, hay que suponer en los diplomáticos un especial y acentuado patriotismo. Pero en Rusia no sucede así, sino al revés: hace unos meses, todos los periódicos trajeron grandes informaciones a propósito de la fuga y la desertión de Butenko, que, como se recordará, era el representante diplomático de Rusia en Rumanía y huyó a un sitio seguro, como es Roma. Butenko había sido amenazado por la G. P. U., y aunque Stalin empleó todos los procedimientos para reintegrarle a Rusia, desde la amenaza de represalias familiares hasta las amenazas a él mismo, es lo cierto que el embajador no hizo caso.

Pues, bueno, ahora se repite el suceso; ahora es Raskonikow, representante de la U. R. S. S. en Sofía, el que huye.

Así es que estos diplomáticos no son patriotas, a menos que sigan demasiado al pie de la letra la afirmación comunista de que la Patria es el mundo.

Y es que estrictamente en Rusia se vive en régimen de prisión; salir de Rusia es liberarse; a pesar de decirse los rusos internacionales, no ha habido nunca una noción de tan herméticas fronteras; el régimen ruso le sostiene el aislamiento y la ignorancia de los rusos de nuevas posibles formas de vida; para Rusia, la comparación con los regímenes occidentales es automáticamente la muerte; por eso la propaganda desesperada de los Soviets es simplemente instinto de conservación, pues o impone la barbarie en toda Europa, o la vida humana de la civilización occidental se abrirá paso espontánea y naturalmente en el amplio feudo de Stalin, y si no véase el caso insólito de estos diplomáticos, que en cuanto se ven en libertad se fugan por romper esa última amarra que les une a los Soviets, y la amenaza diabólica de Stalin que, aun en la distancia, se cierne sobre ellos. En la España roja, en esto no siguen el ejemplo ruso; no son los diplomáticos los que huyen, sino al revés, los que huyen se hacen diplomáticos para huir, que esta es la manera más cómoda.

D. O.

ORGANIZACIÓN JUVENIL

La Fuerza de la Fe

por ALFONSO IZQUIERDO-LAGUNA

De ayer a hoy hay un espacio casi sin límites para la vida de la juventud de nuestro país. Del ayer insipido hemos pasado a un presente multicolor y luminoso con horizontes inmensos.

Si se comparase lo que podría llamarse la vitalidad de la juventud de antes con la de los actuales hombres jóvenes de España, el contraste sería enorme. Antes se llegaba a la juventud después de atravesar una adolescencia insurrecta, pueril y fiéna en todos los sentidos. Cuando se llegaba al Taller o a la Universidad, por toda espiritualidad se tenía un ligero egoísmo para el logro de un remoto bienestar para la madurez.

La espiritualidad se transfiguraba en el deseo de un sueldo con el que poder alimentar en el futuro su propia mediocridad.

Para el Estado, entonces, el joven no era más que un ente improductivo y discolo. El Estado había creado una Escuela y un Taller y una Universidad que a lo sumo no eran más que lugares de "barnización", de los que se

salía con pocos conocimientos y con muchos problemas sin resolver.

La juventud vivía adormilada y proscrita hasta el momento actual. El hombre joven vivía sin ilusiones precisas y grandes; estaba olvidado en la mente arbitraria del monstruoso Estado liberal de ayer.

Esta era la realidad de antes, dolorosa pero cierta.

Cuando los años de la juventud quedaban atrás, llegaba la madurez con sus preocupaciones politiqueriles de partidos faranduleros, y surgía hecho y derecho el hombre de café, que siempre era arribista y pobre de espíritu.

Hoy toda la tramoya andrajosa de ayer se ha hundido. La juventud ha exigido con las armas el puesto que le corresponde en la vida del Estado por derecho propio.

Pero el resurgimiento de esta juventud no es fruto de un mero artificio; todo se debe a la única y exclusiva razón de que a los hombres nuevos ha vuelto la Fe

de los tiempos viejos. Hoy se cree firmemente en la realidad histórica de nuestra Patria y se tiene la certeza de que hay destinos históricos que cumplir. Por esta Fe es por la que se muere en el frente y se lucha en la retaguardia. Sobre los ojos ciegos de la juventud ha puesto su mano, divinamente dirigida, el Caudillo y los ojos se han abierto a la luz de la Fe.

La Fe en España—que es el fundamento y la razón de ser de la Falange—ha hecho el milagro que desde el niño hasta el hombre maduro, todos hayan visto con claridad de mediodía los caminos eternos que España empieza de nuevo a recorrer.

Falange ha hecho una revolución, no de forma, sino de fondo y ha organizado a la juventud, conquistando el Estado a punta de bayoneta. Han pasado mucho tiempo y muchas cosas desde que la Falange empezaba a luchar y a profetizar, para que puedan volver los malos tiempos que ya pasaron con sus mediocridades y los sacrificios estériles.

El Triunfo

(MARCA REGISTRADA) López Gómez, 2 Sucursal: Teresa Gil, 42

Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía. Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas. PRECIO FIJO

CALZADOS VILLALONGA

Casa fundada en 1879

Calzados económicos y de lujo Santiago, 45 - Fuente Dorada, 8

Bazares Gabino Sánchez

LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA - APARATOS DE LUZ - HULES - BANDEJAS - ARTICULOS PARA REGALOS - PRECIOS BARATISIMOS Teresa Gil, 18 General Mola, 14

JOSE FERNANDEZ DE LA TORRE

PINTURA EN GENERAL Dos de Mayo, número 11 (Hotel) Teléfono número 2622

A M S A

AUTOGENA MARTINEZ, S. A. VALLADOLID, T. - 1433 OXIGENO DE CASTILLA, S. A. CARRETERA DE MADRID Oxígeno - Acetileno - Aparatos para la Soldadura Autógena y Eléctrica

EMILIO MOLINA - Valladolid

ALMACÉN DE COLONIALES Y VINOS Plaza Mayor, 46 Teléfono 2839

Almacén de Paños y Novedades

Sucesores de Federico Tejedor

General Mola, 3 Teléfono 1357 VALLADOLID

ALMACÉN de Coloniales y Vinos

HIJO DE Manuel García Muelas Almacenes Generales de Castilla

Despacho: Arco de Ladrillo, núms. 14 y 16 Teléfono número 2029 VALLADOLID

PELUQUERIA DE SEÑORAS

La Belleza ONDULACION PERMANENTE Ferrari, 8 y 10 - Teléfono 4104

Lámparas METAL

DESDE DOS PESETAS SESENTA CENTIMOS UNA

HIJOS DE MOLINER

Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

Hotel Fernando-Isabel

de primer orden - Calefacción - Baños, Agua corriente y teléfono en todas las habitaciones, muchas de ellas con sala de baño privado RESTAURANT A LA CARTA TELEFONO 2229



FERRETERIA de las CAMAS Miguel Iscar, 21 y 23 VALLADOLID

Pida V.

en Ultramarcos y Droguerías

Jabón RULA

Fabricante: JUAN MATEOS - Teléfono 1717 - Valladolid

Alas Nacionales

Un poco de historia. - El progreso de nuestra aviación en la guerra. - La aviación roja. - Combates aéreos Tipos de aparatos

Desde que el mítológico Icaro remontó los aires, hasta nuestros días, en que se ha logrado resolver casi perfectamente el problema de los más pesados que el aire, cuántos héroes ya olvidados sufrieron la misma trágica muerte!

Con una audacia inconcebible hoy día, los primeros inventores probaban frágiles aparatos lanzándose con ellos al espacio; el resultado de aquellos intentos solían ser siempre idénticos.

Hasta que un francés, Blériot, logró lo que entonces constituyó asombroso hecho, y hoy nos parece facilísimo: el paso del Canal de la Mancha por el aire. Con esto se había demostrado que el avión que hasta entonces era solo un

fué en la Guerra Europea. Los antiguos "ases" aviatorios se transformaban ahora en guerreros, dejándose entrever las enormes posibilidades del avión como arma bélica, de observación y de bombardeo; no sólo de las posiciones enemigas en el frente, sino también de los centros vitales de su retaguardia.

En todos los aspectos ha llegado a ser la aviación un arma eficazísima e imprescindible.

El que más se ha dedicado a estudiar la importancia del arma aérea ha sido el general francés Douhet; en uno de sus interesantes trabajos, dice:

"El hecho nuevo es que el aire se ha abierto a las operaciones aéreas. Este hecho rompe, brusca, e imprevisiblemente,



El comandante de Aviación García Morato, laureado de San Fernando. Ejemplar figura entre los aviadores españoles

batalla se extiende a todo el territorio y a todos los mares de las naciones en lucha.

Todo esto se desprende de las afirmaciones del citado general, fundamentadas en la actuación que los aparatos de combate tuvieron en la Gran Guerra.

En la actual guerra española, la aviación ha continuado su progreso rebasando con mucho las sospechas que en aquellas fechas podía concebir en su despacho coquetón el general Douhet. Se han abierto otros campos de actuación con hechos magníficos.

El paso del Estrecho, ese instante decisivo de los primeros días, tiene todo el tinte romántico que envuelve a los descubrimientos; sin la aviación y con una potente escuadra enfrente, pese a todos los milagros, hubiera sido imposible.

La hazaña hecha por pilotos españoles, entre ellos el capitán Haya, protegiendo el paso de los transportes militares, de los que uno fué salvado por el capitán glorioso cuando el destructor "Alcalá Galiano" se aprestaba a hundirle con su artillería.

No es innovación el caso, pero merece citarse el auxilio que prestó la aviación a los reductos o ciudades sitiadas, como el Alcázar de Toledo; en Oviedo, con magnífica precisión, se municionaron las últimas horas del sitio de la heroica ciudad; y más tarde, en la épica resistencia de Santa María de la Cabeza, en donde los falangistas y la Guardia civil dependían únicamente de ella.

En esta última acción también tomó parte el capitán

Haya, para morir después entre la música de las balas, cuando atacaba al enemigo en esa otra manera nueva de "la cadena".

Los rojos, al quedarse con los mejores aeródromos, se encontraron desde el primer momento con cazas, avionetas "Havilan" y "Gipsy"; aparatos "Douglas", "Fokker", "Vickers", "Hawker"... En cuanto a hidros, bien puede afirmarse que los tenían todos: "Dornier", "Saboyas" y "Machis". Además, empezaron a recibir en seguida todo el material que les enviaban sus amigos de fuera: Rusia, Francia y Checoslovaquia, principalmente: "Curtiss", "Natachas", "Katiuskas", "Martín-Bombardero", "Breguet", "Acros", e incluso una gran cantidad de aviones holandeses.

En cuanto a sus pilotos, son ahora en su mayor parte extranjeros: franceses, ingleses, checos, norteamericanos, polacos... Y sobre todo, naturalmente, rusos, que son aviadores de su ejército, con sus mandos propios y bajo la disciplina de esclavos, peculiar en Rusia.

Además tienen ahora organizado un Cuerpo de aviadores españoles, que son los que han enviado a estudiar a las escuelas extranjeras (Rusia y Francia, naturalmente), donde les enseñan de una manera tan precipitada y deficiente, que bien puede afirmarse que cuando vuelven a España son unos "aficionados".

Pues en estas condiciones de palpable inferioridad, nuestros pilotos, que apenas si eran unos cuantos más que los aparatos que poseíamos, empezaron a trabajar con entusiasmo, con ardimiento, con un furor patriótico que les da un valor que los otros no tienen y que les hace multiplicarse y olvidar el peligro y la fatiga.

Y ya en los primeros combates se vió la superioridad de los nuestros, que con su técnica y su acometividad suplían las desventajas de unos aparatos inferiores en número y en perfección.

Y empezaron a conocerse las cifras de los aviones enemigos derribados en combate: en los pocos días del mes de julio se derriban 40; en agosto, 45; en septiembre (ofensiva de Extremadura y Toledo) caen 61, con lo cual apenas si les van quedando "existencias" de los



Carlos Haya, el aviador bilbaíno, recordman en la paz y as de ases en la guerra, muerto bajo los altos cielos aragoneses en el cumplimiento de su deber

de primera hora. Y empiezan a derribarse los aviones recién llegados, que, a pesar de ser más modernos y perfeccionados, no resisten a los nuestros. En octubre, 33 aparatos, casi todos franceses; en noviembre empiezan a caer los rusos en el frente de Madrid, y son 37 los derribados. Por fin, en diciembre, 19.

Llega el año 1937, que detallaremos en enumeración rápida: 7 en enero, 20 en febrero, 16 en marzo, en abril 17, en mayo 13 (éstos en la ofensiva contra Bilbao), en junio 46. En el mes de julio se batieron todos los records: 111 aviones seguros y 30 probables. "Ratas" y "Katiuskas" en su mayoría (ofensiva de Brunete); agosto, 92 seguros y 36 probables, casi todos rusos. En septiembre, 23 y 6; octubre, 26 y 6; noviembre, 5, y en el mes de diciembre, hasta su mitad, 35 seguros y 10 probables.

En conjunto, y desde que se inició el movimiento, se han derribado a los rojos casi un millar de aparatos.

Los tipos más conocidos entre los que tienen los rojos, están: los llamados "Chatos", patente ruso-americana, aparatos de caza ágiles; los "Ratas" son rusos, muy veloces, pero torpes de movimiento; los "Natachas", de tipo algo anticuado, se emplean para ametrallar; los "Katiuskas" tienen buena velocidad, pero son algo imperfectos.

Checoslovaquia envió a los rojos buena cantidad de aviones, pero, afortunadamente, uno de los barcos que los conducía cayó en nuestro poder, con lo cual nuestros aviadores



Otro de los aparatos de la aviación nacional

tienen bastantes aparatos chicos, que trabajan con eficacia.

A muchos técnicos extranjeros ha sorprendido este florecimiento de la aviación española; a nosotros, no; sabíamos de lo que éramos capaces cuando se unía a nuestra fe una voluntad de superación continua.

La parte principal: el hombre, el aviador, la teníamos ya, de una calidad y de un valor inmejorable. El solo hecho de elevarse en nuestros viejos y achacosos aparatos, era ya un signo de audacia y de dominio técnico. Además se había demostrado con largueza en varios vuelos audaces. El principal de ellos, el paso del

Océano, en el "Plus Ultra", abrió camino a la actual regular comunicación aérea transatlántica y ponía muy alto el nombre de España en estas pugnas de competición, de esfuerzo, a que tan aficionados somos en los años modernistas.

El laureado comandante García Morato es la principal muestra de la calidad de nuestros aviadores.

Y así es como la nuestra, a fuerza de sacrificios y heroísmos, está grabando indeleblemente el camino que se ha de seguir.

Volverá a reír la primavera que por cielo, tierra y mar se espera. ¡Arriba escuadras, a vencer! que en España empieza a amanecer.



Uno de los aviones rojos derribados por la aviación nacional



invento en ensayo, podía recorrer distancias grandes. Quedaba abierto a grandes posibilidades. Entonces aparecen hombres que dedicaron toda su vida al perfeccionamiento y mejora del avión; a batir los más inverosímiles "records": altura, velocidad, distancias, vuelos intercontinentales, vuelos alrededor del mundo, etc.

Pero donde más perfeccionamiento adquirió la aviación

te, con el carácter fundamental que la guerra presentaba desde el comienzo del mundo."

Antes de la aparición del arma aérea, la guerra no podía desenvolverse más que sobre la superficie. Consistía en romper las fuerzas enemigas para alcanzar lo que detrás de ellas se encuentra; ya a ese punto deseado llega la aviación sin gran esfuerzo.

Además, hoy el campo de



Los «Fiat C. R. 32» de la aviación nacional

Himno del Arma del aire

Sobre campos y trincheras — como estrellas matinales — cruzan alas nacionales del Imperio mensajeras.

Al reflejo del radiante sol brilló el cielo español con luces de victoria, mientras triunfa, en su esmaltado añil, la audacia juvenil forjando nueva historia.

Una, Grande, Libre e Inmortal surges vieja Patria del dolor. ¡Prodigio redentor del mundo occidental...!

Arma imperial del Cielo. Tu alucinante vuelo, sobre los bravos que acompaña, con decisión sabe atacar hasta vencer.

¡¡¡EN VUELO AVIADORES!!!

Ya rugen los motores con eco recio ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!! Claro clarín... limpio vibrar... ¡Amanecer!

VEGA Y MORENO

Sastrería Militar y Paisano

Santiago, 2, piso 1.º

VALLADOLID

¡Españoles!

Llegó el momento de emprender la campaña en favor de la industria Española. Pedid en todos los comercios Productos de nuestra Nación

La Rosaleda

DROGUERIA Y PERFUMERIA
Cánovas del Castillo, 88
Teléfono 2576

PERFUMERIA de todas las marcas

La Belleza

PRODUCTOS DE BELLEZA

FERRARI, 8 y 10
TELÉFONO 1404

Hermanos Martín

Carpinteros

Proyectos Presupuestos

Empecinado, 5
Valladolid

PINTURA GENERAL

PAHINO PINTOR

Zapico, 9 - VALLADOLID

Abel González Díaz

Almacén de coloniales y vinos — Quesos de Castilla y salazones de cerdo
Compra y venta de cereales.
Cafés y estuches azucareros

Miguel Iscar, núm. 14 - VALLADOLID

Fábrica de Pastas para sopa
Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes - Almacén de Vinos - Generosos y Vermohut

Viuda de Luciano Suarez

Escritorio: Carretera de Salamanca, núm. 35
Teléfono 1649 - VALLADOLID

Aquel mitin del 2 de Mayo de 1934 en Castrillo de Duero

La España antinacional suspende el acto en el cual había de intervenir José Antonio

Lo que pensó y quiso Onésimo

La idea fué de él, y como todas las suyas, genial y revolucionaria. Había que borrar del calendario español la fiesta, rencorosa y extranjera del 1.º de mayo y había que hacer revivir entre el pueblo español la fecha heroica del 2 de mayo. Nadie hasta entonces, desde que la República desgobernaba a los españoles, pensó en rehabilitar esta fecha viril y simbólica. La cobarde pasividad de la burguesía derechista, era el acicate y la escuela que movía a las masas proletarias internacionales que celebraban su fiesta del trabajo con tanto rencor y euforia como falta de gallardía veían en ellos.

Fué en Castilla, y fué su caudillo Onésimo, quien quiso presentar a la faz de los españoles la fecha gloriosa del 2 de mayo como uno de los exponentes de la gallardía y coraje del pueblo español. Había que lanzar de nuevo el grito de rebelión e independencia contra los traidores, los separatistas y los internacionales, que creían tener a España en sus manos, como los españoles del 1808 le lanzaron contra el francés, ambicioso y despótico, que pensó hacer de nuestro pueblo una colonia afrancesada y dócil.

Y la campaña preparatoria comenzó en seguida. Los primeros días de aquel mes de abril del 34 aparecieron las calles de Valladolid engalanadas con unos pasquines estrechos y alargados, de chillón colorido, que simplemente decían: "EL 2 DE MAYO FIESTA NACIONAL".

Las horas de la madrugada de un día de abril fueron testigos de la colocación de tan extraños como atrevidos pasquines. Digamos sin embargo que alguien más fué

testigo de esto: algunos serenos, fieles servidores de los manguoneadores socialistas que ocupaban el Ayuntamiento vallisoletano y que no tenían ni manos, ni fuerza bastante en sus pulmones para tocar sus pitos y arrancar los pasquines que por la picardía y la tozudez de los que les colocaban, iban bordando las calles y fachadas de Valladolid, sin que la alarma sembrada y las carreras que por todos los barrios se dieron, fueran obstáculo para que lo mandado no se cumpliera.

Los pegadores, con calma o corriendo, seguían impertérritos, unos dando brochazos de engrudo y otros pegando los pasquines. Se fueron a casa cuando el engrudo y el papel se agotó; y los ojos atónitos de los vallisoletanos contemplaron un Valladolid plagado de aquellos papelitos, que lacónicamente decían "EL 2 DE MAYO FIESTA NACIONAL, pues por no tener más, no tenían ni pie de imprenta. Los únicos que tenían pies fueron los pegadores y los serenos que con sus pitos y carreras tuvieron en jaque a los que tranquilamente se acostaron, pensando tener un sueño sosegado y tranquilo, igual al que el pueblo español había pensado pasar al venir el 14 de Abril de 1931.

La ofensiva marxista Nuestra respuesta

La ofensiva marxista comenzó la misma noche que empezó el adorno de las calles de Valladolid. El contraataque, en el número de LIBERTAD de 9 de abril, en que apareció, ya pública y oficialmente el anuncio del acto que decía así:

F. E. de las J. O. N-S.--Simbólica demostración española el día 2 de Mayo

La organiza la JON-S, de Valladolid, en Castrillo de Duero, patria de «El Empecinado».

Acudirá, en forma regular y disciplinada, la juventud obrera y campesina de la comarca.

Es un homenaje al gran guerrillero de la Independencia y un grito de rebelión contra los antinacionales, los separatistas y los traidores, como el 2 de Mayo de 1808.

Queremos celebrar un acto campesino en un pueblo pobre y olvidado, como lo son la inmensa mayoría de los pueblos castellanos.

La España que produce y trabaja, frente a la que explota y destroza las energías nacionales en la especulación, en la política, en la lucha de clases o partidos.

Os hablarán:

Generoso López (campesino)
 Víctor Gómez Ayllón
 Onésimo Redondo Ortega
 José Antonio Primo de Rivera

¡Arriba los campesinos oprimidos! ¡Un abrazo de fraternidad e independencia entre todos los castellanos que se sientan víctimas de la misma opresión!

¡Contra el marxismo, la masonería, el separatismo y el capital político financiero! ¡POR UNA ESPAÑA DE VERDAD CAMPESINA Y AUTÉNTICA! ¡POR UNA PATRIA GRANDE, LIBRE Y ÚNICA!

Miles de campesinos, usando toda clase de medios de locomoción y muchos a pie, acudirán ese día a Castrillo de Duero, en el partido de Peñafiel. No importa que oficialmente sea día de labor el 2 de Mayo.

Es la fecha de la Independencia Nacional, que una política traidora, ladrona y afrancesada, borró del calendario como hubiera borrado del mapa a la España unida.

¡Campesinos: ¡la Independencia Nacional y vuestra redención bien se merecen un día. Sea ese el 2 de Mayo próximo!

Castrillo de Duero es un pueblo situado a 9 kilómetros por carretera de Peñafiel y a 5 kilómetros de la carretera Valladolid-Soria.

Las agrupaciones de jóvenes estudiantes, obreros y campesinos acudirían en tren especial desde Valladolid y por diversos medios desde otros puntos, para hacer luego desde Peñafiel a Castrillo la marcha a pie. A las once de la mañana se llegaría a la patria de "El Empecinado", donde se celebraría el mitin monstro al aire libre. Se comería en el campo y por la tarde se celebraría un acto simbólico de homenaje a la memoria del gran guerrillero y después se haría la entrega solemne de la cartilla a los nuevos afiliados a F. E. de las J. O. N-S. Finalmente, se leerían las aspiraciones de la España campesina para jurar defenderlas hasta lograrlas.

Para ayudar a la organización del acto y para contribuir en parte al traslado de los campesinos que carecían de recursos para el viaje, se pusieron en circulación unos bonos de 25 céntimos; con ello, todos los españoles que simpatizaban con la idea podían cooperar al acto aunque no acudiesen a él. Estos bonos llevaban el sello de la J. O. N-S. de Valladolid y el de este semanario LIBERTAD.

En las noches sucesivas continuaron gastándose botes de engrudo y miles de octavillas por los que, más serenos que los serenos municipales, continuaban su tarea. Las órdenes de los jerifaltes socialistas, ante la actividad desplegada, fueron más severas. Ellos continuaron en su ofensiva; nosotros, desde este semanario, contestábamos con cosas tan "suaves" y "galanas" como esta:

¿EN QUE PAIS VIVIMOS?

Los serenos socialistas, los enchufados por el alcalde, se han dedicado sistemáticamente a borrar unos pasquines que decían: "EL 2 DE MAYO, FIESTA NACIONAL". ¡Siempre los masones, los socialistas y los afrancesados en conjunción!

¡Mueran los afrancesados! ¡Viva la independencia española!

¡Todos a Castrillo de Duero en demostración contra los traidores!

O con entrefilets como éste, tan llenos de nuestro estilo:

¡Jóvenes castellanos:

Acabemos con este espectáculo de una España escindida y anárquica, en la que todos nos odiamos y nadie se entiende.

Ni república, ni monarquía, ni marxismo, ni reacción. Sólo la España auténtica, unida, campesina e inmortal como es por su Historia y por necesidad.

El 2 de Mayo es una verdadera fiesta nacional. La guerra de la Independencia fué la victoria de la España unida contra el invasor; del pueblo llano, contra un Estado traidor, y de la raza, contra Francia. Azaña suprimió la fiesta del 2 de Mayo en su guerra contra la nación española.

Restauremos la grandeza de este día".

La organización y propaganda del acto siguió en los días sucesivos de este mes de abril de 1934 ya próximos a mayo. Las perspectivas que el resultado de la propaganda ofrecían eran grandiosas y el éxito superaba a toda suposición.

Precisamente, ante la magnitud del acontecimiento que se avecinaba, y sobre todo para complacer a innumerables trabajadores de la ciudad y del campo que no querían privarse de asistir a él, el triunvirato de las J. O. N-S. de Valladolid acordó trasladar la celebración del acto de homenaje a "El Empecinado" al domingo 6 de mayo. Por la mañana saldría el tren especial de Valladolid, y reunidos con los campesinos y obreros de la provincia en Peñafiel, marcharían los gru-

pos de estudiantes, obreros y campesinos en forma regular y disciplinada, a pie, hasta Castrillo de Duero, donde a las once y media se celebraría el mitin nacional y campesino, según se anunció y continuaba anunciándose, en el cerro que domina al pueblo, habiéndose hecho imprescindible una instalación de altavoces ante la enorme concurrencia que asistiría.

No faltó entonces quienes nos combatirían por hacer un homenaje, precisamente nosotros, a "El Empecinado". La F. U. E., sus capostotes y otros enemigos descardados, en su miopía no alcanzaban a comprender, o no querían entender, el porqué de nuestro homenaje al guerrillero de la Independencia; bien que sus ideas no coincidían exactamente con las del Nacional sindicalismo; pero el haber sido paladín revolucionario y enemigo irreconciliable del invasor francés, eran motivos únicos y sobrados para justificar nuestro homenaje a su figura.

A pesar de arreciar en sus campañas unos y otros, el éxito asegurado superaba a toda previsión. El ambiente de miserable

coacción marxista y el de vergonzosa resignación burguesa ante las desdichas de la Patria, levantaba en santa ira a la juventud escolar y campesina, libre de taras políticas.

La campaña desde las columnas de este semanario continuaba y Onésimo, con su estilo único, redactaba sueltos y entrefilets como éste, que levantaban y mantenían el espíritu de quienes le seguíamos:

"Miles de patriotas se cerrarán en el estrecho valle de Castrillo para proclamar con coraje a la faz de España la resolución de una Castilla que ha de salir con el hierro y la autoridad de su angustia a reconquistar la Patria perdida.

¡Contra el marxismo provocador y sanguinario! ¡Contra la masonería, cautelosa y afrancesada! ¡Por el derecho a la vida de la España campesina, que padece hambre! ¡Por una Patria unida, grande y libre!"

Un poncio miedoso suspende el acto

La rabia y la impotencia de los rebeldes marxistas por un lado, y por otro la futura grandiosidad e importancia que el acto iba a tener, fueron las causas de que un gobernador miedoso y traidor, con el pretexto del estado de alarma, indicase al ministro de la Gobernación la conveniencia de la suspensión del acto, como así se hizo, sin que en el Parlamento, en cuyos escaños abundaban entonces los que se llamaban "representantes del pueblo español" y diputados derechistas, se alzase la menor voz para protestar contra este atropello que venía a herir en lo más hondo el espíritu de independencia del pueblo español.

Así, el poncio vallisoletano se reconcilió con la chusma socialista, que había llegado a ver en él una figura decorativa, incapaz de cortar nuestros ímpetus y nuestra propaganda y de impedir que arreciésemos en nuestra campaña desde estas columnas.

El acto se suspendió y su suspensión sólo sirvió para que siguiésemos exteriorizando nuestra ira y lanzando nuestros gritos contra quienes trataban de cortar el ímpetu de una juventud que seguía las consignas de su Caudillo Onésimo.

Las manifestaciones criminales del 1.º de mayo se consintieron y alentaron, mientras la voz de la

verdadera España no se dejaba oír. En el pueblo de Peñafiel, lugar de reunión para trasladarse a Castrillo, los socialistas, después de una manifestación provocativa y criminal, con banderas rojas y vivas a Rusia y al comunismo, consentidas por el mismo poncio y en pleno estado de alarma, asesinaron a cuchilladas a un joven indefenso de 16 años. Pero pocas horas más tarde, dos de los destacados promotores de la manifestación roja caían para siempre.

Los jonsistas de Peñafiel habían vengado su muerte y habían demostrado de lo que es capaz una juventud dispuesta a todo.

Una prueba de la catadura de este miedoso e impotente poncio y de la manera de cómo nosotros respondimos al acto de suspensión, es este suelto, que apareció en primera plana de LIBERTAD:

"En Barcelona se ha celebrado una manifestación de 80.000 catalanistas contra España, presidida por las autoridades de Cataluña.

Con el pretexto del estado de alarma, el ministro de la Gobernación ha prohibido el acto de Castrillo de Duero. Al pueblo español apelamos contra esta vergonzosa y desigual tiranía. Mientras es posible una manifestación contra España en las Ramblas, presidida por las autoridades, se estrangula por las mismas autoridades el acto españolista de Castrillo de Duero. ¡Sigue gobernándose a favor de los catalanistas y en contra de España! ¡Sólo los pueblos de Castilla no tienen derecho a levantar su voz masculinamente contra la opresión y la miseria!

¿Por qué se consiente la manifestación criminal del 1.º de mayo en Peñafiel y se prohíbe el acto pacífico de Castrillo de Duero? ¿Continúa mandando la gentuza en España?

LAS J. O. N-S. NO RETROCEDEN. Celebraremos el acto de Castrillo de Duero en honor de "El Empecinado", pese a quien pese, en cuanto se suspenda la presente dictadura. ¡Y el acto será mayor, porque la juventud campesina lo quiere.

Dentro de este mes, sin variación ninguna de plan, en la fecha que anunciaremos con oportunidad y amplitud. Continúa con entusiasmo la organización y la propaganda de la magna asamblea de la juventud castellana".

Los posteriores intentos para celebrar la concentración fueron inútiles. Continuamos protestando contra la suspensión de garan-

tías que sólo afectaban a la propaganda nuestra. Para los motines y las huelgas marxistas no había prohibición. Para los crímenes del separatismo contra la Patria, había rienda suelta. Los mejores españoles eran los oprimidos.

Pedíamos la suspensión de la Constitución con todas las consecuencias o su cumplimiento. Que se quitasen las Casas del Pueblo y el Estatuto a los catalanes o que se permitiese a las J. O. N-S. toda la propaganda.

Pero sabíamos que, aunque todo inútil, teníamos que no cesar en nuestras consignas de de-

rrumbar a los que tenían patente para salirse de la Ley.

Sin cesar seguimos con nuestra idea hasta que ante la inminencia del verano, que hacía imposible la celebración del acto, decididamente se pensó en su suspensión por nuestra parte.

Y esto es en lo que quedó aquel acto del 2 de mayo de 1934 que quiso celebrarse en Castrillo de Duero en contra de los políticos masones, traidores y afrancesados que por aquellos tiempos—ya al parecer un poco olvidados—desgobernaban a España.

V. G. A.

Hoy, 2 de Mayo, Fiesta Nacional, LIBERTAD dedica un homenaje de veneración a la memoria de nuestros antepasados que lucharon por la Independencia hispana.

AVISO

A las Jefaturas locales, a nuestros camaradas y lectores que durante la pasada semana nos han escrito para solicitar *Obligaciones de «Ediciones Libertad»*, así como detalles referentes al pago de dichas *Obligaciones*, hemos de manifestarles que es norma de la gerencia administrativa de «Ediciones Libertad» remitir los Títulos por correo, una vez se haya hecho el pago,—por giro postal—al lugar donde se hizo la petición.

Por mediación de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N-S., todas las Jefaturas locales de la provincia recibirán órdenes y detalles de cómo deberá recogerse relación de los camaradas que estén interesados en la colaboración para el diario LIBERTAD y la forma en que las Jefaturas deberán suscribir *Obligaciones*.

El domicilio de «Ediciones LIBERTAD» es: CALLE DE SANTA MARIA, NUM. 2, PISO 3.º



Teresa Gil, núm. 4

¡Pronto! comenzará sus trabajos el Taller de **Fotografado** de **LIBERTAD**

El 2 de Mayo es la fecha de la Independencia nacional, que una política traidora, ladrona y afrancesada borró del calendario como hubiera borrado el mapa a la España unida.
Libertad, 9-4-1934



la falange

Tenemos que participar en la reedificación de Europa nueva, imperando y no languideciendo. Tenemos que devolver a España su ser, su modo de ser, su gran estilo.
JOSE ANTONIO

HABITO Y ESTILO

por JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

1. Es un axioma nuestro, convertido en palabra de orden por la esfera de mando el que dice: ENTRAR EN NUESTRAS FILAS ES, ANTE TODO, AFIRMAR UN MODO DE SER. En primer lugar, nuestra doctrina se refiere AL SER, a la esencia, antes que al vivir, A LA EXISTENCIA. De aquí nuestra oposición radical al socialismo y a toda interpretación materialista o ético-utilitaria, venga de la derecha o de la izquierda, cuyo principio básico suele referirse a lo que todavía está por debajo de la existencia: a la subsistencia, que no es sino subexistencia. Si hay una teoría del heroísmo puro, es la que dice: DAR LA EXISTENCIA POR LA ESENCIA.

2. Una perfecta, lúcida subordinación de la existencia, o sea de la vida a la esencia, o sea a la idea, exigen inmediatamente una forma, un estilo, que se contraen por medio de un hábito, de una imitación y de un ritmo. Esta imitación y este ritmo—de naturaleza poética—tienden a crear y fijar incesantemente un ritmo, una liturgia; como la costumbre tiende a fijar incesantemente un derecho.

3. De aquí se deducen para los nuestros los siguientes imperativos:

Primero. Subordinar en todo momento el "modo de vivir" al "modo de ser"; sacrificio.

Segundo. "Estar en forma" siempre y dar a esta frase, "estar en forma", toda su trascendencia, que va de lo deportivo a lo ético: vivir en una "acesis" religiosa del patriotismo.

Tercero. Contraer un hábito "por imitación de los mejores ejemplos"; irse creando así un estilo, una ritualidad de conducta y "un ritmo total del cuerpo y alma acelerado hacia la meta".

Cuarto. Convencerse de que un gran estilo "solamente se logra a fuerza de renuncias".

4. Pero aquí no acaba. Si nos limitáramos a decir "el estilo es

el hombre", que fué la fórmula del humanismo, acabaríamos en una tesis liberal, elevada si se quiere, pero liberal, pasando por todos los Goethes. "El estilo es el hombre", pero no todo. El estilo no agota en el hombre, en el individuo, su última posibilidad de perfección. El estilo es su acepción más vasta, más noble, más civilizadora, más universal; no es del individuo, sino de una colectividad entera. El estilo español es mayor y mejor que el estilo de Cervantes. El estilo del Renacimiento es mayor y mejor que el estilo de Rafael. El Partenón no es el estilo de Fidias, sino el de Atenas, el de la ciudad, el de la Patria, el de una civilización entera. Todos los estilos individuales tienen que vestirse, para ser universales y grandes, en un gran estilo colectivo e impersonal. El liberalismo ha truncado en el mundo toda posibilidad de gran estilo, por individualista, por anticoncorporativo. El socialismo lo ha truncado también por bajo, por material, por incompatible con la forma y la esencia. El último gran estilo universal de la Historia se llama "español".

5. Tenemos que prefigurar el Estado, la Nación, la Patria. Tenemos que participar en la reedificación de Europa nueva, imperando y no languideciendo. Tenemos que devolver a España su ser, su modo de ser, su gran estilo. No se es más que lo que se ha sido, o no se es nada. Por consiguiente, nuestro entero movimiento ha de ser el modo de ser, el estilo de la España futura, la perfecta, legítima, inconfundible evolución homogénea de la gran España. Somos la reforma de España y Cisneros—el primer fascista de la historia—nuestro Capitán general. Sólo en este sentido, con Cisneros, con sus milicias, somos un movimiento franciscano. San Francisco de Asís—cuyo nombre quería decir "el guerrero"—transportó el espíritu caballeresco y militar al orden religioso. Nosotros transportamos el espíritu religioso y patriótico

a un orden militar. "Nosotros—decía San Francisco de Asís a sus frailecitos—somos como los caballeros de la Tabla Redonda". Y "nosotros somos como una orden franciscana", habremos de decir al ponernos en armas. Hemos, pues, de lograr un gran estilo de renuncias, hecho de lo que se quita y destruye para lograr un ideal de perfección como en la escultura. Odiad lo pintoresco y amad lo esculpido. Esculpid a vosotros mismos. Esculpid en vosotros mismos una misma imagen de belleza indecible: el rostro de la Patria. Esculpid este rostro, darle forma nueva, sacar de bulto a nueva luz futuras sus esencias eternas es nuestra sola, nuestra única tarea de hombres. Nos ponemos a ello cara a cara, con la Historia, pero sin historias. Eso ni se logra ni se intenta sin orgulloso avidez de un gran estilo. Todos los partidos no son más que materia, cuando no son materialismo de una o de otra banda. Seamos nosotros—solamente nosotros—la forma y la reforma de España y cada uno de nosotros una piedra bien esculpida, cimentada con sangre si es preciso, para su total reedificación perfecta. Cada una de las partes—como exige la norma clásica—contenga en sí misma la armonía, el modo de ser, el "módulo" de la armonía del todo.

6. Solamente el amor edifica. La ira, causada por los contrarios, edifica también. Cristo, a la tizagosa con los mercaderes del templo, era "edificante". España es nuestro templo, sacra a nosotros. A latigazos con los mercaderes "que la están vendiendo dentro y fuera"; sois edificantes y empezáis a tener el gran estilo. A diestra y siniestra. En nosotros la mano derecha nunca ignora "lo que hace la izquierda", ni la izquierda "lo que hace la derecha".

(Tomado del semanario "FE", de Madrid, número 3 de 18 de enero de 1934).

Sindicalismo Vertical

por RAIMUNDO FERNANDEZ CUESTA

Pero, ¿qué es el Sindicato vertical? El Sindicato vertical, de que tanto se ha hablado y del que tanto se ha escrito? El proletariado surge en la vida de la humanidad desde el momento en que los patronos y los empresarios dejan de trabajar en común con sus obreros, como sucedía en el régimen gremial. Surge desde el momento en que nace la fábrica y se establece el sistema de producción que está caracterizado por estas tres cosas: por la concentración de grandes masas de trabajadores y por no ser necesarios conocimientos técnicos especiales en los que aportan el capital. Y como por un lado resulta que los maestros de los antiguos gremios carecían de la fuerza necesaria para implantar sus fábricas, y como la fábrica y producciones fabriles habían absorbido la producción del pequeño artesano, que al encontrarse con que no podía vender ya sus productos no podía vender otra cosa que su trabajo, y como había

desaparecido también el estímulo de pensar en el trabajo y el aliciente de llegar a ser maestro de los gremios si cumplía los deberes que el gremio le imponía, resulta que de un lado se agruparon los que lo tenían todo y de otro los que no tenían nada; de un lado los empresarios, de otro los obreros; de un lado los capitalistas, de otro los proletarios. La lucha de clases había surgido. Y como después los obreros, por un instinto de conservación, para oponer el poder de su masa a los abusos del capitalismo, se unen y aglutinan, surgen los Sindicatos.

Pero el Sindicalismo, bien lo sabéis vosotros, ha pasado por tres fases: al principio, el Sindicato no es más que el medio de impedir el triunfo de la máquina que agotaba el trabajo manual del artesano. Más tarde, convencidos los obreros de que el triunfo de la máquina es ya inevitable, ven en la sindicación solamente el medio de hacer extensivo a ellos los beneficios que la máquina proporciona. Ultimamente, el Sindicato se hace revolucionario y aspira a la destrucción del Estado y a apoderarse de la dirección de la producción.

Pues bien, este sindicalismo de clase nada tiene que ver con el Sindicalismo vertical. Toda la mentalidad de la lucha de clases descansa precisamente sobre estos dos pilares: los sindicatos paralelos de los patronos y de los obreros y del contrato colectivo.

El Nacional-Sindicalismo, para montar su economía sindical, ha prescindido de ese instrumento de la lucha de clases, y prescinde también de la mentalidad marxista y de la mentalidad capitalista que ya estamos hartos de la adoración al mito de la superioridad del trabajo manual, como estamos también hartos de la adoración al mito repugnante del dinero.

Pero este Sindicato vertical no es el Sindicato mixto ni son las Corporaciones italianas. En el

Sindicato mixto es cierto que están unidos los obreros, los patronos y los técnicos, pero no se dice con arreglo a qué criterio. Si están unidos los obreros, los patronos o los técnicos de la misma fábrica, los obreros, patronos y técnicos de la misma categoría económica o grupo de fábrica, o si lo son del mismo ciclo de la producción. En el Sindicato vertical que se caracteriza no sólo por su unidad jerárquica y su dirección unitaria, los obreros, patronos y técnicos están unidos, pero con arreglo a un criterio económico, el criterio del ciclo de la producción, que estará delimitado y dividido en tantos grados como exigen las necesidades económicas. Y no es tampoco la Corporación del sistema italiano, porque si aquellos países donde los gobernantes al subir al Poder se encontraron con un sindicalismo de clases fuerte y poderoso no tuvieron más remedio que hacerla inócua, someterla al Estado convirtiéndoles en un Sindicalismo Estatal, creando órganos de enlace supersindicales, que después se convirtieron en órganos de autonomía y disciplina en defensa del interés totalitario de la producción. Esos órganos son las Corporaciones. Las Corporaciones, como veis, tienen el pie forzado de la existencia previa de los Sindicatos de obreros y patronos. El Sindicato vertical es nuestro punto de partida y nuestro punto de llegada. No supone Sindicato previo de clases, no admite interferencias de tipo escisional, no son órganos del Estado, son instrumentos que el Estado tiene para la realización de su política económica y unitaria.

Porque sería verdaderamente absurdo que después de una guerra en que ya se han destruido aquellas organizaciones que eran la base de la división económica entre los españoles, fuéramos a fundar ahora nuestra organización sindical, precisamente sobre aquellas mismas organizaciones que acababan de desaparecer...

Por LIBERTAD, diario

Suscribid Obligaciones de «Ediciones LIBERTAD»

Con fecha 18 de Abril de 1938 y por escritura pública, otorgada ante el Notario de esta plaza, D. Serapio González Mato, EDICIONES LIBERTAD, lanza al público una emisión de obligaciones, a las siguientes condiciones:

Importe de la emisión. 315.000 pesetas
Títulos que se emiten. 3.186 "

DISTRIBUCIÓN

2.000 títulos de la serie A. de	50 pesetas cada uno,	100.000 pesetas
1.000 " " B. de	100 " " "	100.000 "
142 " " C. de	500 " " "	71.000 "
44 " " D. de	1.000 " " "	44.000 "
		315.000 "

Intereses: 2 por % anual libre de impuesto.

NATURALEZA DE LOS TITULOS

Los Títulos de las series C y D, no serán entregados a los suscriptores hasta tanto que esté desembolsado su total importe. En tanto este requisito no se cumpla, le serán entregados resguardos acreditativos de las entregas que vayan efectuando.

FORMA DE SUSCRIPCION

El importe de los Títulos de las Series A y B, será satisfecho en el momento de la suscripción.

Los Títulos de la Serie C, se pagarán al contado o en dos plazos.

- 1.º De 250 pesetas en el acto de la suscripción.
- 2.º De 250 pesetas en el primer día del trimestre siguiente a la fecha de aquélla.

Los Títulos de la Serie D, se pagarán al contado o en tres plazos.

- 1.º De 350 pesetas en el acto de la suscripción.
- 2.º De 325 pesetas en el primer día del trimestre siguiente a aquella fecha.
- 3.º De 325 pesetas en el primer día del trimestre siguiente a ésta.

AMORTIZACION

En diez años por sorteo anual y por fracciones proporcionales dentro de cada clase de títulos.

Jardines de la Cervecería "LA CRUZ BLANCA"
El jardín más delicioso de primavera y verano
Visite estos hermosos jardines donde se sirve la rica cerveza fresca y bien tirada
El autobús de la Pilarica tiene parada a la puerta del Jardín



CONCESIONARIO PROVINCIAL
AUTOMÓVILES Y CAMIONES
GARAGE.—Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno.
TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD, Doctrinos, núm. 2.—Teléfono 17-56.
Accesorios — Lubrificantes — Neumáticos — Recambios
SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00
Casa San Pedro Nombre comercial registrado VALLADOLID

LA ESFERA
TEJIDOS
Novedades de Señora
Banderas Nacionales
VALLADOLID
Santiago, 17 y 19



Orientaciones Nacional-Sindicalistas

UN POCO DE HISTORIA

por JESUS E. ORTEGA

Conferencia pronunciada en el 1.º Cursillo para Delegados provinciales de «Auxilio Social» (Septiembre 1937)

Demasiado fresco está en vuestras memorias el recuerdo de lo sucedido desde febrero de 1936 acá y el calvario que los hombres de la Falange hubieron de sufrir. Encarcelados casi todos los principales jefes y trasladados después de cárcel en cárcel, los que quedaban libres multiplicaban su actividad y su heroísmo para luchar contra los enemigos de España. Cuando el triunfo del Frente Popular presentó descarnada la realidad española, se pudo ver que frente al enemigo no había más que los hombres nacional-sindicalistas. Cayeron las bambalinas y las decoraciones y todo lo demás se lo llevó el viento socialista.

Vosotros sabéis ya muy bien que el Ejército y la Falange organizaron el Movimiento nacional que había de tener realidad un 18 de julio. Juntos fueron a la lucha y juntos cayeron en el campo; unidos seguirán la ruta de la Revolución Nacional. Al estallido del Alzamiento, unas fuerzas, desviadas durante muchos años de su cauce heroico por seguir caminos de urnas y parlamento,

vinieron a colocarse al lado de la Falange: los boinas rojas, herederos de tres guerras civiles infundadas, pero altivos en su soledad, y cuyo sentido tradicional recogieron ya las J. O. N.-S. en el color rojo de su bandera revolucionaria.

La Falange no tenía jefes el 18 de julio, y el único que pudo haber llevado las riendas del Movimiento cayó asesinado en Labajos el día 24 de julio. En Valladolid se reunió en agosto un Consejo que después de deliberar acordó la constitución de una Junta de Mando provisional, cuyo nombre no creo os sea desconocido. Sabéis muy bien cuál ha sido la actuación de esa Junta hasta el Decreto de unificación, y las consecuencias que para la Falange ha tenido el colocar al frente de un Movimiento jerárquico y de unidad de mando un organismo democrático.

El 19 de abril de este año el Generalísimo, Francisco Franco, dió un Decreto unificando la

Comunión Tradicionalista y Falange Española con el título de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., bajo su mando directo, y declarando los 26 puntos iniciales de la Falange "norma programática del nuevo Estado". Hoy nuestro Jefe indiscutible es Francisco Franco, Jefe también del Estado español.

Al Movimiento ha venido a incorporarse el grupo intelectual de Acción Española, de características nacionales y tendencias monocráticas, aparecido al final del año 1931, poco después de haberse extinguido "La Conquista del Estado" y de ser fundadas las J. O. N.-S.

Por la simple y rapidísima enumeración de los nombres que habéis oído y su comparación con los que ahora viven, podéis juzgar del trágico destino de la Falange, descabezada en los momentos culminantes de su historia. Ello os ha de servir para comprender vuestra responsabilidad como camaradas, de llenar los grandes huecos de los que se fueron y de velar por la pureza del espíritu de nuestra Falange. He ahí lo que ha faltado en un año entre nosotros: responsabilidad, sentido de la responsabilidad histórica, de la responsabilidad de una sangre derramada por esta causa que nació como el grano de mostaza y hoy ocupa todas las ramas del Estado español.

Si cumplís este deber, de suplir la falta de los mejores que se fueron, España y la Falange—que es la misma Patria organizada en jerarquía—os lo agradecerán.

¡ARRIBA ESPAÑA!

11
Durante todo el año 1935 la Falange se mantuvo a la intemperie contra derechas e izquierdas. No la arredraban las dificultades ni los asesinatos que los marxistas realizaban en sus filas—y a los cuales se correspondió cumplidamente—y mes tras mes los oradores nacional-sindicalistas recorrían España llamando a la juventud a la lucha por la Unidad, la Grandeza y la Libertad de la Patria. Al movimiento se habían incorporado muchos y valiosos elementos, como Manuel Mateo, Alfaro, etc. Desaparecidos la mayor parte de los semanarios de provincias, se publican en Madrid "Arriba", semanario nacional, y "Haz", revista semanal estudiantil. En mayo tuvo lugar en el cine Madrid un importante acto al que asistieron doce mil personas, y en noviembre, otro no menos importante. La Falange seguía sola contra todos los partidos, acusando a los ineptos y cobardes que perdieron la ocasión de octubre y a los vividores que se revolcaban en "straperlos" y negocios coloniales. Ya de cara a las elecciones, José Antonio predijo el triunfo de las izquierdas con Azaña a la cabeza, al que las derechas habían hecho un gran pedestal electoral. Desoídas las incitaciones de lograr un gran Frente Nacional, la Falange fué sola a las elecciones con candidaturas en muchas provincias, y si no llegó a triunfar en ninguna, aprovechó la circunstancia para una enérgica campaña electoral, nacional y revolucionaria, antiparlamentaria y totalitaria, y anunció su franca inaceptación del resultado electoral, fuese cual fuese.

RUMBOS Y LETRAS

CRONICAS Y APUNTES

por DELGADO OLIVARES

Carta a un camarada

...y háblame algo de esas mujeres, me dice un camarada, en carta desde el frente, porque por ahí me imagino que las muchachas seguirán tan guapas como siempre.

Pues bien, amigo y camarada, siento decirte, por si ello agita tus largas horas de espera en el parapeto, siento decirte, por si ello aviva tu recuerdo y te hace sufrir, pero si he de ser sincero, he de decirte que por aquí las muchachas siguen tan guapas o más. ¡Ya sabes lo que es la primavera! ¿Qué cosa extraña y sugestiva tienen las mujeres en la primavera? ¿tú lo sabes? No sé si son los trajes claros, la sonrisa de bienestar en el ambiente tibio, el suspiro hondo como sediento de aire perfumado, por un lado y por otro lleno de añoranza y desazón—ya sabes que el suspiro es, a la vez, expresión anímica y física—, o también el vestido que gana transparencia o, al menos, plasticidad, no sé que sea, la verdad, ¿tú lo sabes? No sé que sea, pero algo hay; hay algo que a uno le impulsa a la exaltación, a la hipérbolo y a los símiles primaverales. La primavera tiene sus símiles propios, irremediables y genuinos. En primavera, hablando de mujeres, hay que hablar también de rosas—bueno, no hace falta que sean exactamente rosas, puede también emplearse otra flor—, de arboles, de pétalos, del campo perfumado, etc., etc., una extensa gama, pero irremediable; alguien creerá que estas comparaciones e imágenes puedan ser cursis, pero está en un error, son poéticas y, además en poesía, no hay otras. Yo, por curiosidad, he

repasado grandes tiradas de poesía—de poesía auténtica—, desde Gonzalo de Berceo hasta los más modernos autores, y he comprobado que todos los símiles primaverales—llamémosles así—están en cada autor, no se sabe si es un derecho y un deber de los poetas comparar las rosas a las mujeres, si es un derecho de las mujeres, el ser comparadas o si es un derecho de las rosas, pero lo cierto es que es así.

Y bien, como te decía, y esto es lo importante, las mujeres por aquí siguen bellas y elegantes como siempre. Fíjate bien: bellas y elegantes. Bellas porque, claro

es, la mujer cuanto más mujer sea, mejor para ella y mejor para nosotros también. Y elegantes, porque las pobres giran alrededor nuestro y hasta nos imitan. Sí, he dicho, imitan. ¿Que no me entiendes?, lo supongo. Ahora no te lo explico porque esta crónica tiene ya las dimensiones convenientes, pero el próximo lunes te lo explicaré. Quede así planteado: la mujer es bella—cuando lo es, claro—a fuerza de ser mujer, y es elegante—también cuando lo es—por querer ser hombre. Repito, pues, amigo mío, que el lunes próximo te lo explicaré.

Victorias en la guerra y en la paz

Ahora que ya es verdad la victoria definitiva, es cuando nos parece mentira. Si comparamos nuestra situación inicial—materialmente tan débil, sin armas, con el Ejército articulado, con las milicias inexpertas—con la actual situación en que todo está ganado y en la que tenemos un Ejército formidable, no podemos sino llenarnos de estupor. Nos ha sido toda la guerra tan afortunada que parece increíble.

Han sido tres etapas magistrales y grandiosas: la primera, la comunicación de los ejércitos del Sur y del Norte, separados por Extremadura; eran los días del optimismo ciego; de la ignorancia de la realidad y de la fe. Casi sin tropas y casi sin material de guerra, se hizo la unión de los dos ejércitos. Debido a ello la guerra no se perdió y la victoria se hizo posible.

La segunda etapa fue la conquista de la zona marxista del

Norte. Jamás ningún ejército que no sea el español, ha vencido nunca en ese terreno; Bilbao era ciudad invicta y los pirineos cántabro asturianos eran barreras en donde invariablemente se estrellaron siempre todos los conquistadores. La victoria, entonces, se hizo probable. Claro es: muy probable.

Y, por fin, la tercera etapa y definitiva ha sido el camino al mar mediterráneo. El mar latino que un día de manera imprevista y sorprendente se le reapareció, a un soldado de Franco.

Tras lo cual la victoria se ha hecho más que segura, porque se ha consumado. Han sido tres etapas tan maravillosas y ha sido tal la vuelta que ha dado en año y medio la situación militar, que hoy que la verdad anhelada es un hecho ya, es cuando parece mentira.

Y es que la realidad tiene esta condición, que el deseo la crea imaginaria, a su gusto, pero que cuando cobra objetividad y es la deseada, asombra.

Bien, la guerra ya está ganada, pero no es eso solo, es que, además, el Caudillo ganó también la paz, y en la España liberada sigue aquel mismo ritmo seguro y acelerado de la guerra, para construir la grandeza futura. Cada discurso es como una batalla que gana, ello sería extraño, sino se advirtiera que Franco es, quizá, el primer hombre que ha despertado la fe, el entusiasmo y la confianza en todos los españoles.

Crítica Bibliográfica

La Falange por España

Fruto de un conocimiento expresivo, y a expensas de una imaginación poética, resulta la publicación un conjunto explicativo que en su última parte desciende a recuentos materiales.

Esta unión ofrece un contraste en aguafuerte enérgico, destrozando la dulce armonía penetrante de sus primeras líneas.

Canta conceptos cercanos, teniendo el autor la imaginación en la cúspide de la filosofía Nacional-sindicalista.

Por sus páginas desfilan las imágenes magníficamente pintadas, resaltando los conceptos.

Su posición, al analizar el panorama político, no es todo lo exacta que hubiéramos deseado, ya que reputa situaciones no imprescindibles ni fundamentales como tales.

Su base de partida es la Patria, a la que da misiones no del todo rectas, en el sentido idealista.

Su concepción de la Patria no es, ni mucho menos, la exacta, ya que se separa de la fundamentación que José Antonio dió. Cae, por salir del concepto de unidad de destino, en el nacionalismo miope de unidad racial, lingüística y de costumbres.

Esta es su falta capital, el salirse del rico marco en el que asienta toda nuestra doctrina imperial.

Salta, quizá movido por su sentimiento lírico, sobre conceptos sindicalistas y nos presenta el corporativismo como el resultado de la política vertical, en su engranaje total.

Fuera de estos defectos, produce la ingresión de un logrado ensayo en el que la pluma poética del autor derrocha cuadros aceptables.

Separando en dos partes la totalidad literaria, presenta una forma irreprochable pero un fondo no tan ortodoxo.

Esto es resultado de un descuido, al presentar sin profunda meditación unas páginas que con ellas seguramente no hubiera tenido.

TIRSO

casa Rayo

Mantelerías
Juegos de cama
Ropa personal

II

Miguel Isear, núm. 5
(antigua casa RAYO, de Madrid)

CRITICA DE TRES LIBROS

Paul Vaigt, "Un estudio sobre Sierra Nevada".

Es un trabajo éste de los realizados merced a la comprobada eficiencia del Seminario de Lenguas Románicas de la Universidad de Hamburgo que viene, desde muchos años hace, preocupándose por una labor fructífera de auténtico hispanismo.

Ya que con sus publicaciones de ahora, éste, y lo que reseñaremos después, nos da ocasión para ello, hemos de consignar—a algún alemán pudimos escucharse recientemente—que no es de ahora e impuesta por las circunstancias la amistad española y germanica; sino mucho más honda y duradera; culturalmente recia ya hace tiempo y políticamente una vez que la España Nacional-Sindicalista ha recordado los días de la Historia de España en que nuestra Patria y Alemania lucharon solas y orgullosas contra la coalición de los pueblos enemigos.

Ha dicho Hitler—y creo estar seguro de ello—que hay que conocer a la Patria para amarla; en el estudio que hoy comentamos Paul Vaigt ha tenido que estar espoleado por el ansia de conocimiento de nuestra tierra del sur, que es, al fin y al cabo, un principio de afecto, un comienzo de amor.

El hecho de estar encuadrada esta publicación que comentamos entre las de la revista conocida "Valksturn Und pultur der Romanen" que orienta el hispanista profesor Fritz Fruger, proporciona a aquélla su título mejor.

Rolf Olbrich.—"El estilo de Galdós".

En idénticos medios al anterior se ha publicado este libro de crítica literaria y lingüística, interesante—más que por nada—para nosotros desde el punto de vista de su significación de acercamiento y atención para lo hispano que tanto tiempo hacía faltaba en el mundo.

Las novelas y algunos de los celeberrimos "Episodios Nacionales" de Pérez Galdós, constituyen el tema de la obra de Olbrich.

Decididamente convenientes son esta clase de publicaciones dedicadas a España. Provistas, sin duda, de una intención, por parte de sus autores, de extraer la vena auténtica—y sólo para el incapaz escasa—de lo popular. Y se encuentra el más sagaz—en

tre los que contamos a un profesor del Seminario de Lenguas Románicas de Hamburgo—con el verdadero pueblo de nuestro siglo XIX, que retrata admirablemente Galdós. Pero tengan en cuenta, cualesquiera que sean—y lo sabrán seguramente Rolf Olbrich y sus colaboradores—que no es esa la España que queremos resucitar, aunque tuviera un 2 de Mayo, sino aquella otra, limpia de un enciclopedismo fatídico que tardaría siglos en nacer, de nuestras flechas yugadas, de los Católicos Reyes don Fernando y doña Isabel, abuelos de aquel César que para siempre, en la Historia de Alemania o España, será Carlos V.

Ha marchado a Alemania, y con la paz nacional-socialista y la serenidad para el estudio, que no cabe cerca de la guerra, ha llevado a fin el trabajo. Su preparación de hispanista ha hecho lo demás.

Estudia Beinhauer, respecto a nuestra guerra, "el fondo humano de la contienda" en el último capítulo de su obra, por demás sugestivo.

Y en los otros: el español como hombre sociable; la mujer; el orgullo; el lenguaje; el español y la naturaleza; nuestra cocina nacional; y, especialmente, las costumbres de algunas clases sociales.

Se ve, como resumen de las dos notas que la preceden y de ésta, que el estruendo guerrero de esta hora en España ha obligado a Europa a mirarnos. Y por un imperativo histórico, así como por el honor de esta generación vencedora de la Barbarie, hemos de saber merecer la atención del mundo.

Dr. Werner Beinhauer, "El carácter Nacional Español".—Paderborn, 1937.

El autor de este libro es un profesor alemán que ha visitado recientemente a la España de Franco en guerra.

La Unión y El Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad, calle del General Mola, n.º 1

Seguros de INCENDIOS
VIDA
COSECHAS
TRANSPORTES
ACCIDENTES
y otros ramos

Subdirector en Valladolid:
José Mosquera Pérez

Claudio Moyano, núm. 2
Teléfono 1919

Géneros de punto - Medias y calcetines

CAMISERIA

Casa Casas Y **Almacenes Casas**

Guarnicioneros, número 1 (esquina a Ochoavo) Y General Queipo de Llano, 7 (antigua camisería "El Sur")

Almacenes "LAS ALDABAS"

TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS DE PUNTO - COLCHAS - ALFOMBRAS TAPICES - DAMASCOS, ETC.

"El Arco Iris" DROGUERIA y PERFUMERIA

La casa que más barato vende y hace regalos constantemente a sus clientes. Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza.

PLAZA DEL VAL Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

Grandes Almacenes de Hierros

Fábrica de Herraduras

Hijode Ciriaco Sánchez

Calle de Doctores, 5 - Tel. 2859 - Valladolid

PENSION - BAR "LOPE DE VEGA"

MIGUEL SAGREDO

Café exprés - Vinos - Cervezas - Licores - Especialidad en mariscos del día - Gran confort - Calefacción - Cuarto de baño - Cocina selecta - Confortables habitaciones - Precios económicos - Cubiertos a 4 pías., todo comprendido

Avda. General Franco, 12 VALLADOLID - Teléfono 1417

Castillo y Montequi

VALLADOLID

SUAREZ GARAY

SEGUROS

Santiago, 29-31 VALLADOLID

HOTEL ITALIA

TODO CONFORT
Teléfono en las habitaciones
Garage - Teléfono 2219

Propietario: MANUEL RODRIGUEZ - Valladolid

MAQUINAS DE ESCRIBIR

ESTEVEZ

ACCESORIOS, LECCIONES
ABONOS Y REPARACIONES

Plaza de Onésimo Redondo, 6
VALLADOLID

SALCHICHERIA

Pantaleón Muñoz

Fuente Dorada, 40
Teléfono 2520

PURA

PERIODICOS Y REVISTAS

Puesto: Plaza Mayor-Valladolid

CAFE IDEAL NACIONAL

(Antes IDEAL BOUQUET)

El más acreditado por la bondad de sus artículos.
PLAZA MAYOR, NÚMS. 9 y 10

Grandes Almacenes

MUEBLES GOMEZ

Los mejores - Visítelo

Avenida del General Franco, 1 Teléfono 1465

AUTOMOVILES
NEUMATICOS
ACCESORIOS

Garage CARRION

CALLE MANTILLA, C
Teléfono 23-34

ARTES GRAFICAS

AFRODISIO AGUADO

VALLADOLID-PALENCIA

GRAN FRUTERIA

"Rosalina"

Mercado del Campillo.-Tel. 1953

Justo Muñoz

Fuente Dorada, 16 y 17
VALLADOLID

Secciones de 0,95 y UN DURO

Fajas y fostenes de caucho
Tubulares de goma - Lastex
y bicol elástico

Casa Sahara

San Blas, número 17, principal

Casa Pelayo

CAMISERIA
Especialidad a la medida
Santiago, 45 - 51

EL MODERNO

ZAPATERIA MILITAR
Cezados a la medida

Especialidad en la bota alta de montar
Tubos Polainas
Correaes

Miguel Bajón

Francisco a ado, número 2
(frente al Mercado del Val)

Viuda de Cortabarría

Casa especial en artículos para regalos

GENERAL MOLA, 4

Cristal, Loza Porcelana,
Bisutería, Hules, Plumeros,
Juguets, Artículos para Regalos

CAFÉ BAR RESTAURANT

Cantábrico-Piquío

Santiago, 2 y Ferrari, 2-VALLADOLID

Cafés

n.º 12

Comestibles ABRIL

VALLADOLID
Teléfono 2609

Casa Izquierdo

Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES

Plaza Cánovas del Castillo, 50

Foto-Kodak

Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para la Fotografía y Rayos X.

CONSTITUCIÓN, 7
Teléfono 2098.

Redacción y Administración:
Santa María, 2
Teléfono 1093

NOVEDADES EN PAÑERIA
EXTENSO SURTIDO
SASTRERIA

Gregorio Hernández

Acera de San Francisco, 29

Trabajo y Producción

Aspectos de C. O. N-S.

Váse aclarando el horizonte del desenvolvimiento sindical en la España de Franco.

Durante la semana última han sido dictadas unas disposiciones que han de causar mucho beneficio en los organismos sindicales del Movimiento y por ende en la vida de todos los españoles.

Uno de los decretos del Ministerio de Organización y Acción Sindical ordena ya de hecho una sindicación única, Nacional-Sindicalista, sin posible vida para ningún sindicato, del tipo que sea, que no se halle afecto a las Centrales Nacionales Sindicalistas.

Este paso, que tanto anhelábamos los que hemos laborado y laboramos por la unión estrecha y verdad de todos los productores españoles—empresarios, técnicos y obreros—, nos halaga y satisface grandemente porque con ello se nos quita de encima la horrible pesadilla que motivaba nuestros insomnios de no ver llegar el día de tener estrechados contra nuestro corazón a los pocos o muchos que aún no habían llegado a engrosar los cuadros de productores de la Nueva España que como único delito imputable tenemos el de ser disciplinados amantes de nuestra querida Patria y de su dignificación e imperialidad.

Con este temor desaparecerán otros muchos prejuicios a quienes pudieran tenerles, y de ellos, nosotros, si en algún momento nos cupo alguno, podemos asegurar fueron hijos de una manifiesta realidad.

Prontamente, tan inmediato a la orden de unificación de las Centrales de productores que hoy tienen vida oficial en la provincia de Valladolid, morirá el título que ha venido encabezando desde ha tiempo estas líneas, pues al fundirse en una sola Central la C. E. N-S. y la C. O. N-S.

dejaremos de escribir nuestras líneas de "Aspectos de CON-S, los cuales, aunque pudieran por su título, haber parecido amparadores de una determinada clase, jamás orientaron en el sentido clasista y siempre, por el contrario, en ellas se trató con carácter de unidad cuantas cuestiones hubo necesidad de rozar.

Pudimos ya hablar en una ocasión de la perfecta compenetración que existe entre las dos organizaciones sindicales de Falange en Valladolid, y por ello hoy tenemos la seguridad de que la fusión lejos de extorsionar a ningún componente, porque somos españoles y disciplinados acatadores de nuestra doctrina Nacional-Sindicalista, congratula a todos y anhelantes esperamos el momento de ver realizada ya esta unión.

Si todos los españoles saben aprovechar esta ocasión, no tardarán las Centrales Nacionales-Sindicalistas en tener encuadrados en sus filas a todos los productores de España; con ello se hará muy fácil el conseguir poner

El capitalismo hace que cada hombre sea un rival por el trozo de pan. Y el liberalismo, que es el sistema capitalista en su forma política, conduce a este otro resultado: que la colectividad, perdida la fe en un principio superior, en un destino común, se divida enconadamente en explicaciones particulares.

inmediatamente en práctica todo el postulado porque propugnan los 26 puntos de Falange.

Una vez nutridos nuestros cuadros, con potencialidad moral e incluso económica, será el momento oportuno para que el Estado ataque y extirpe de raíz, por haberlos subsanado, todos los problemas que hasta aquí nos han venido desolando.

Manos a la obra, productores; todos a nuestros Sindicatos profesionales, a laborar con el Estado por el engrandecimiento de España y para que con nuestra propia aportación, con nuestro desprendimiento y ayuda podamos hallarnos todos a cubierto de necesidades e injusticias, que así elevaremos nuestra dignidad personal y encumbraremos hasta lo infinito el nombre de nuestra querida e imperial España.

Fácil todo ello de llevar a cabo si en esta labor todos ponemos amor y voluntad.

Quiera Dios que nunca más nos veamos precisados de hacer llamamientos a los productores españoles para que cumplan sus deberes de productores integrales e imprescindibles de una sindicación disciplinada que garantice a España una vida de hermandad y bienestar.

Así cerramos nuestra serie de "Aspectos de C. O. N-S." que en algunos momentos fueron casi intitulados por su tema, pero que en ellos nos amparamos para dirigirnos a la opinión.

Si pudimos molestar a alguien, les pedimos perdón porque nunca estuvo en nuestro deseo hacerlo. Siempre nos referimos a la generalidad, salvo raras excepciones que es muy fácil de poder reconocer su necesidad.

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Central Obrera Nacional-Sindicalista

Cursillo para propagandistas

En los locales de la Central Obrera Nacional-Sindicalista, Francisco Zaramona, 12, las sesiones que diariamente vienen celebrándose con motivo del Segundo Cursillo de Propagandistas adquieren un ambiente de entusiasmo y disciplina que nos augura unos provechosos resultados.

Cada día nos sorprende la asiduidad e interés que manifiestan todos los camaradas inscriptos para el mismo, y así poder adquirir las enseñanzas y prácticas necesarias que puedan conducirlos a ser beneficiarios para los intereses de España y de los propios de la Organización Nacional-Sindicalista de quien reciben la enseñanza y orientación.

Para fecha próxima comenzarán las prácticas de este Cursillo pues se precisa una preparación y conocimiento del desenvolvimiento de los Sindicatos que solamente con la práctica se podrá acreditar la capacidad que exigen sus educadores.

Por vuestra voluntad, por una disciplina seca y amorosa al mismo tiempo, podremos el resto de los españoles descansar en vuestras manos aquellos menesteres para los que los demás nos hallamos inaptos o los que como sobrecarga nos dificulten las demás actividades que se nos tengan encomendadas.

De vosotros espera la Central unos frutos óptimos, suficientes a apagar la sed de Nacional-Sindicalismo que aún deja sentirse en los ámbitos de la España nacional, donde aún no son bastantes los sacrificios de sangre y vida que constantemente hacen nuestros mejores, para que otros, los inconscientes o malintencionados, cesen en sus egoísmos y maquinaciones.

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡ARRIBA ESPAÑA!

A I R E S del campo

PEDRAJAS DE S. ESTEBAN

Con inusitado entusiasmo tuvo lugar en la villa de Pedrajas de San Esteban, el domingo día 24, la bendición de la bandera de los Sindicatos de C. O. N-S.

A continuación de la misa mayor—en la que se lució, por sus bonitas voces, el coro de señoritas que cantó la misa—se bendijo la bandera sindical y a continuación la comitiva, formada por las distintas organizaciones de Falange y pueblo en masa, se dirigió a la Plaza Mayor, desde cuyos balcones hicieron uso de la palabra nuestros camaradas Secretarios y Delegado Provinciales de CON-S, la españolísima maestra de la localidad—que actuó de madrina, por lo que la debemos gratitud— y el dignísimo señor cura párroco, quien con una sabia doctrina expuso la necesidad de que cada ciudadano cumpla sus ineludibles deberes.

Día de fiesta y de aprovechamiento de esta coincidencia para nuestra Delegación Provincial de CON-S que, como habitual costumbre, divulgó la doctrina nacional-sindicalista marcando los sacrificios y deberes que en la reconstrucción de la Nueva España nos están asignados a todos los que dignamente aspiramos a ser magníficos españoles.

Hacia las dos de la tarde terminó este hermoso acto que patentiza la fe y la hermandad que va naciendo entre todos los productores de la Nación.

ATAQUINES

A las cuatro de la tarde del mismo día 24, la Delegación Provincial de CON-S visitó el pueblo de Ataques, localidad donde previamente convocados en un hermoso salón hallábase reuni-

dos los productores de la localidad.

Llevábamos el propósito de conocer el desenvolvimiento de la vida de trabajo entre patronos y obreros, sin llegar, claro es a imponer un criterio.

Iniciamos a empresarios y obreros en la marcha a que debían amoldarse si quieren que de verdad prospere España y que de esta consecuencia nazca la verdadera hermandad y bienestar tan necesarios a la vida de la Patria.

Se instó a todos a que formaran un potente Sindicato y que por medio de él buscaran cuantas mejoras pudieran conducirnos a una tranquilidad y estabilidad y a una seguridad de que con el trabajo, fruto de nuestras energías, tuviéramos a cubierto en todo momento de inseguridades a la producción.

Miedos, cobardías, todo lo que coarte la libertad de los productores, es indignidad que no podemos permitir ningún español.

Necesitamos, y por eso la buscamos, la colaboración de todos los españoles honrados en pensamientos y sanos de corazón, para así mejor aportar nuestros granos de arena a la ingente obra que nuestro Caudillo Franco, con el Ejército y la Falange, soportan sobre sus hombros: hacer la España UNA, GRANDE y LIBRE.

La Patria será un régimen nacional del todo, sin patrioterías, sin faramallas de decadencias y será social en lo profundo, sin demagogias porque no harán falta, pero implacablemente anticapitalista, implacablemente anti-comunista

SAN VICENTE DEL PALACIO

A continuación del acto de Ataques nos dirigimos al inmediato pueblo de San Vicente del Palacio, donde reunimos a todos sus productores en la sala de la Casa Consistorial.

Por dos veces, casi consecutivas, hemos visitado este pueblo, y en las dos la Delegación Provincial de CON-S se ha visto obligada a recordar a sus vecinos el cumplimiento estricto de deberes y la justa atención de unos derechos justificados con la colaboración que todos los españoles estamos obligados a prestar para hacer de la economía de España el verdadero signo de su riqueza y potencialidad.

No nos cabe en la cabeza pueda continuar una pugna, por pequeña que sea, en ninguna localidad, a menos que esta nazca de intereses bastardos o sugerida por los sempiternos usurarios de lo que se desprende del adagio: "a río revuelto...", para así poder continuar danando a la Patria y satisfaciendo únicamente sus egoísmos personales, sin tener para nada en cuenta ni el hambre ni la indignidad a que someten a sus inconscientes "colaboradores".

Pero, afortunadamente, esto se va terminando, porque las caretas vense cayendo unas y arrancando otras.

Guemos nuestros pasos por un camino de rectitud y patriotismo, no entorpecamos la labor que nuestros organismos dirigentes están encauzando, que ella, si tiene todos nuestros entusiasmos más prontamente llegará a la satisfacción de nuestros más íntimos anhelos.

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡ARRIBA ESPAÑA!

DROGUERIA C. Enciso

En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc. PRECIOS ECONÓMICOS

Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

GRAN BAZAR ESPAÑA

El surtido más grande en objetos de todas clases para regalos, a precios baratísimos, lo encontrará siempre en los establecimientos de

AMBROSIO PÉREZ

Librería LARA

Venta al contado y plazos de toda clase de libros de texto PARA CARRERAS

Cánovas del Castillo, 17 :: Teléfono 1202

Muebles LA FUENTE

Los mejores - Los más económicos

Duque de la Victoria, 12 Teléf. 1204

Visite los Almacenes

LA ESMERALDA

SAN LUIS

y quedará convencido que encontrará los mayores surtidos a los mejores precios

Cánovas del Castillo, núm. 4 y Doce de Abril, núm. 2

Pedro García Rodríguez

Joaquín Ferrero

Sedería - Lonería Altas novedades

General Mola, 2 y Santiago, 21 Teléfono 2827 Valladolid

El Palacio de Cristal

Somos antimarxistas porque nos horroriza, como horroriza a todo occidental, a todo cristiano, a todo europeo, patrono o proletario, esto de ser como un animal inferior, en un hormiguero. Y nos horroriza porque sabemos algo de ello por el capitalismo; también el capitalismo es internacional y materialista. Por eso no queremos ni lo uno ni lo otro

JOSE ANTONIO

El Siglo XXI

A. CHAMORRO SANZ

TEJIDOS Y NOV. DADES

Cánovas del Castillo, 32 al 38 y Regalado, 13 y 15

Restaurant "La Criolla" TELEFONO 2563

RESTAURANT al estilo de la famosa Casa Eladio, de Madrid, con sus Platos Típicos

Sección de anuncios económicos

Hasta 8 líneas... 1,50 pesetas
Cada línea más... 0,25



Cesáreo Peluquero de Señoras
Acerca San Francisco, núm. 9, pral. Teléfono 1920
ONDULACION PERMANENTE MODERNA SIN ELECTRICIDAD Precios corrientes.

SUCESORAS DE LAURENTINO DE LA JUSTICIA RECIO. Corresponsal de periódicos y revistas. Expedientaría de tabacos y efectos timbrados. Tarjetas postales fantasía y vistas de la capital. (Ediciones de esta Casa).—Plaza Mayor, 11.—Valladolid.

TALLER DE REPARACION de toda clase de calzado de Domingo Clemente. Zapatero del Colegio de San José. Ofrece a usted sus servicios. Precios económicos. Formalidad y puntualidad en todos los encargos. No confundirse: Platerías, número 37.

Anúnciese en esta sección

MUDANZAS

El único que las hace más baratas y con más garantías, por ser antiguo en esta plaza, es Avicito Arribas, Duque de la Victoria, 26; teléfono 1918;

Muebles económicos

GRAN HUEVERIA de Tomás del Campo. Corriolo, 11 y Angustias, 44. Teléfono 1319. Los mejores huevos de Castilla se reciben diariamente en nuestras casas.

1-5-5-6

es el teléfono de "PAMUE". Cafés de Guinea Española (Bata). Almacenes y tostadero: San Quirce, 1. — Valladolid

VENTA

Se hace de piano, pianola, mesas de billar, horno y batidora eléctricos, cafetera exprés y otros enseres de café. Todo en buen uso y muy económico. Informes en el Café Royalty.

Leed LIBERTAD

Collado, Boj y Falcón

Manufacturas de ropas para caballeros y niños

Ventas por mayor y menor

Mendizábal, 4 - Valladolid

Insignias patrióticas

GRAN SURTIDO

Colonia 1936 La Egipcia

EXCLUSIVA DE ESTA CASA Duque de la Victoria, 7

MERCERÍA - LANAS PARA LABORES - MEDIAS

Artículos de bordar

Emblemas y Galones

Militares

Ferrari, 36 Valladolid

HILOS Y CANUTILLOS DE ORO Y PLATA PARA BORDAR

MUEBLES Casa Pinedo

(Fundada en 1885)

Avenida del General Franco, 13 El mayor surtido de toda clase de muebles a los mejores precios

ARSENATO DE SOSA - ARSENATO DE PLOMO - AZUFRES Y JABON NICOTINADO

Dispone de existencias DROGUERIA EUROPEA

A. Mendicote y Navas



GAFAS bien adaptadas

Cristales Zeiss, Bifocales

Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta de películas

Casa especial y exclusiva de óptica

Optica IRIS

Ferrari, 11 Teléfono 1619

EL TOISON

DUQUE LA VICTORIA, núm. 16

EQUIPOS PARA NOVIA - Camisera - Juegos de Cama - Mantas - y Colchas

Casa en León: ORDONO, 11

VISTA AL MUNDO

CRONICA INTERNACIONAL

Hay que emplear la Liga en la caza de territorios, de lo contrario se corren graves riesgos



El periódico inglés "Action", cuyas campañas en favor de la verdadera España nunca serán bastante encomiadas, dedica, en su número del 23 del corriente, un sabroso artículo a recordar aquellos heroicos tiempos en que el Gobierno de la Gran Bretaña consiguió levantar a 52 naciones en defensa de los principios de la Liga ginebrina, al parecer saltados a la torera por una de las naciones representadas en dicha Liga, en la opinión del susodicho Gobierno.

Se trata de una cuestión ya pasada de moda, olvidada de todas las Cancillerías. Seguramente que en Inglaterra ya no se acuerda casi nadie de aquellos incidentes. Si acaso alguno de esos propagandistas de Hyde Park que hacen discursos sobre todos los temas imaginables a los grupos de institutrices y paseantes forasteros. El mismo Mr. Eden



debe haber arrinconado su recuerdo fuera del campo luminoso de su consciencia, como se hace siempre que se puede con las reminiscencias desagradables. En los demás países, ya se sabe la tendencia que existe a olvidar en seguida las cosas de Inglaterra. ¿Quién se acuerda ya del monstruo de Loch Ness, o de Jack el Destripador, o de la romántica aventura del hombre que trocó un imperio por una sonrisa de mujer? Y es que Inglaterra, por más que se obstina en acercarse a Europa y aún en entrometarse en los asuntos interiores y familiares del Continente, tiene siempre para los europeos algo de país exótico, extraño y un poco absurdo, donde suceden cosas que no importan a nadie.

Pero los periodistas son gentes de memoria extraordinaria. Se conocen la historia antigua y moderna con fechas y todo. Así, en el artículo a que nos referimos, debido a la fina pluma de Mr. R. Gordon Canning, se nos traen a la memoria todas aquellas cosas que pasaron entre agosto de 1935 y julio de 1936—¡qué lejos está

Rumania o la falsificación

¡Pobre Codreanu! Perseguido, disuelto, sin periódicos, con todo en contra, desde Madame Lupescu para abajo. Y lo que es peor, con su programa falsificado, robado, saqueado, imitado, mientras a él le amordazan. Su asociación fascista, su "Totul pentru tsara" se la han acallado. Los viejos políticos, la corte, los expresidentes del consejo, los exministros, los exdiputados y hasta los patriarcas juegan al fascismo...

Lamentamos las tristes circunstancias que atazan al joven movimiento de Codreanu, jefe de la Guardia de Hierro. A la que la España Nacional debe dos héroes que supieron defender en nuestro suelo la causa de las naciones contra el bolchevismo y morir por España y por la Libertad rumana. Ionel Mota y Vasile Maniu, caídos en nuestros frentes, nos ligan a la Guardia de Hierro con nuestra simpatía.

Deseamos que las circunstancias cambien y que el trono rumano no sacrifique a caducas coaliciones lo mejor de las fuerzas nacionales.

todo—cuando los señores Baldwin, Eden y Samuel Hoare condenaban en todos los tonos la actuación de Italia en Etiopía, en nombre de los sacrosantos principios del Covenant. Todo esto lo trae a propósito de recordar unos sucesos que entre el general barullo producido por la proclamación de las sanciones y por los pronósticos de guerra mundial, pasó desapercibido a la mayoría de las gentes en aquellos días. Y fué que mientras los señores Baldwin, Eden y Hoare tronaban y relampagueaban contra la ocupación de Abisinia por las tropas italianas, las tropas de S. M. Británica estaban precisamente ocupadas en una operación semejante, no muy lejos de aquel país, en la región de Arabia meridional llamada Hadramaut, cuna de una de las más antiguas civilizaciones, hoy pobre y desamparada, aunque abundante en hierro y oro nativos. Como dice el articulista con mucha razón, no es posible que unos políticos tan honrados como los señores Baldwin, Eden y Hoare, que en su vida han dicho un embuste ni se han hecho culpables de doblez ni fingimiento, no es posible que estos hombres, que con tan patéticos acentos reprobaban los bombardeos italianos en Abisinia, estuviesen informados de que la aviación inglesa, precisamente por aquellos días, estaba dedicándose a la destrucción sistemática y totalitaria de las miserables aldeas de los árabes del Hadramaut, por el delito de oponerse a que su país pasara a ser de nuevo protectorado inglés. No, no es posible que unos hombres tan democráticos pudieran dar su consentimiento al empleo de tales métodos de convicción, exclusivos de las dictaduras fascistas. En esto esta-



El problema colonial alemán

por ALFONSO ALBENIZ

"Mientras el pueblo alemán no pueda reunir a sus hijos bajo un mismo Estado, carecerá de un derecho moralmente justificado para aspirar a una acción de política colonial"... palabras que aparecen en las primeras líneas de la obra magistral de Hitler, "Mein Kampf".

La Gran Alemania ya existe y es lógico suponer que pronto las reivindicaciones coloniales por parte del Reich, que fueron suscitadas ya varias veces en estos últimos tiempos, se afirmarán de nuevo con más vigor.

El 12 de septiembre de 1937, en el Congreso Nacional Socialista de Nuremberg, el Führer, en una declaración a la Prensa estableció el principio de que Alemania, para asegurar el abastecimiento de su población, necesitaba colonias. Agregó: "La cuestión colonial será solucionada de una manera u otra, como lo fué la de igualdad de derechos. No se trata de la guerra o de la paz. Es una cuestión de entendimiento, y estoy seguro que la razón vencerá"... El día 3 de octubre, en su discurso de Buckeberg, insistió el Canciller: "El espacio vital de que disponen los alemanes es demasiado reducido; es absolutamente necesario que lo completemos". Más tarde, la "Correspondencia Política y Diplomática" hizo resaltar que Alemania, en este asunto, debe actuar de conformidad con sus necesidades y con su honor, para que le sean devueltas posesiones que se le arrebataron bajo falsos pretextos. Otros diarios hicieron constar que Alemania pide colonias como miembro que es de la Comunidad europea. El general von Epp, jefe del Movimiento colonial alemán manifestó que la táctica de los adversarios del Reich es la de pretender que las dificultades económicas no tienen relación alguna con la cuestión colonial; pero que esto es total-

mente falso y que el pueblo alemán está decidido a volver a poseer colonias. Por fin, con ese fin sentido de realismo que le caracteriza, el Duce declaró a fines de octubre del año pasado, que Alemania debe volver a ocupar el puesto que le corresponde en el suelo africano... Y que ésta es una condición indispensable para la paz del mundo.

La Gran Alemania, que reúne un mismo Estado, es un hecho... La Gran Alemania tiene razón bajo todos los conceptos... Es indudable que un país de natalidad super-abundante tiene normalmente el deseo de asegurar a su excedente de población una vida aceptable y que no exista, con la emigración de sus hombres, una pérdida continua de substancia nacional. Es justo que una nación de enorme potencialidad industrial sienta el deseo normal de no depender de la condescendencia de los demás para su abastecimiento en materias primas. Desea su plena autonomía económica, que es tan natural como su autonomía política. Por fin, es lógico que un Estado cuyo potencial militar es por su importancia, un factor mundial, busque en el mundo puntos de apoyo para extender su esfera de influencia. Además, desde el punto de vista de la equidad y de la justicia, hombres como Briand, reconocieron que en sus cláusulas coloniales, el Tratado de Versalles perpetró con Alemania una verdadera explotación. Desde 1920 hasta 1934, temerosa de lo que se había hecho, la Sociedad de Naciones nunca trató del problema colonial. Los ministros de Relaciones Exteriores del Reich se limitaban a vigilar minuciosamente la estricta observación de las obligaciones de los Mandatos; en sus discursos afirmaban que,

Lo más importante de estos días ha sido la visita de Daladier y Bonnet a Londres, para conferenciar con Chamberlain y Hoare. Aparte de la situación internacional europea, había sobrados motivos de conversación. Checoslovaquia y sus Sudetes siguen compartiendo con España la atención de Europa.

Había en el telar un asunto no despreciable: los ingleses debían dar cuenta de su acuerdo con Italia, y como consecuencia, Daladier debía tratar en Londres la marcha de sus conversaciones con el Duce. El pobre Bonnet ha dado un resbalón por culpa del Frente Popular, y el Conde Ciano se ha ido de boda a Albania. Chamberlain les habrá recordado que la costumbre entre naciones es nombrar un embajador como condición previa para negociar. ¡Pero estos francesitos son muy desmemoriados!

Lo más importante acaso, es lo que la Prensa no ha dicho: el acuerdo militar entre ambos países. En esto ha cambiado la actitud inglesa. Veamos cómo y por qué.

Cuando gobernaba Blum, Gran Bretaña daba la impresión de querer desligarse de Francia. Esta, sola, había de ir a remolque. Pero un Gobierno sin socialistas puede orillar y mandar al desván al Pacto con Rusia, condición que Chamberlain exige previamente. De acuerdo en este punto, los dos Estados Mayores van a fijar líneas de colaboración.

La causa del cambio inglés se achaca a la falta en las Islas de primeras materias alimenticias. El rearme va de prisa, pero si los soldados no comen, no pueden combatir. La producción agrícola inglesa es muy deficiente, y como en el Almirantazgo no se duda ya

Francia tiene provisiones y Gran Bretaña aeroplanos

Conversaciones en Londres

del éxito de un bloqueo submarino, en caso de conflicto, si los franceses proporcionan las provisiones, Gran Bretaña puede a su vez ayudar en mar y aire (de tierra, nada se sabe). Además, como la producción actual de aviones en uno y otro país es insuficiente para sus deseos, van a hacer juntos compras importantes en los Estados Unidos. Al

por mayor, siempre hay descuentos. Inglaterra, aún armada, no irá nunca a una guerra problemática. Si los franceses son obedientes, y se dejan de coquetear con Stalin, pueden contar con Inglaterra en caso de agresión.

Mientras en Checoslovaquia,

Benes—tras de recoger el cable italiano—estudia las reclamaciones de la minoría alemana, mientras en Rumania siguen hablando al fascismo" (juego muy peligroso) contra los fascistas, el Japón ha vuelto a morder las espaldas a los chinos. Esta semana entrante, Hitler visitará al Duce, al Rey y a Papa?

FRANCIA Y NOSOTROS

'Daladier y sus «amigos de España»

Una vez más hemos acertado en nuestro vaticinio internacional. Acaso resida la frecuencia de nuestros augurios exactos en nuestro afán rabioso de independencia. Al formar Gabinete Daladier, expresamos nuestra desconfianza respecto a su actitud frente a nuestra guerra. Y al com-

probar hoy los hechos la exactitud de nuestro juicio, queremos hacer algunos comentarios.

En primer término, recordamos que la ascensión de Daladier fué acogida con júbilo por amplios sectores burgueses "democratas", con ramificaciones en nuestra España Nacional.

No faltó quien se escandalizara por nuestra reserva; Daladier nada menos que nuestra salvación. Se nos hacían ver la ponderación y la seriedad del nuevo presidente francés, masón y de izquierdas auténticas; de él vendría la salvación y el cierre de la frontera catalana. ¡Sí, sí!

Todo ese mundo turbio, ateo y materialista, que abarca desde el español gerente de grandes hoteles parisinos hasta los llamados "católicos" liberales y democratas, hizo coro de elogios en torno a esta figura, complicada ya en asuntos tan desagradables como el asesinato de antiguos combatientes en la plaza de la Concordia.

Cuando un personaje "de la cuerda" coge el mango de la sartén, se ve movilizarse a todos los correligionarios y simpatizantes. Así en este caso, en el que hemos leído comentarios elogiosos de plumas que debían tener mejor empleo. Y es que la Tercera España tiene demasiados tentáculos por acá; demasiadas simpatías. Todos los anfíbios, que en el regimiento de hoy buscan—como en el de ayer y en el de antea—sobrenadar y vivir a costa de los demás, militan en este frente—nuevo frente antifascista—que pudiéramos llamar de los "amigos españoles de Daladier". De este Daladier de ahora y de todos los Daladier posibles.

Pues, señor, tanto elogio, tanta eucuanimidad, y el presidente del Gobierno francés aumenta los envíos de armas a los rojos. Ayer no debíamos combatirle al decir de sus amigos, porque era nuestra salvación. Y hoy va a Londres a protestar contra unas modificaciones defensivas en nuestra frontera. Una vez más los extrajeros de que hablaba nuestro Onésimo, y que aún pululan por estas tierras, han dado muestra de su doblez y de su miopía.

La miopía se extiende a sectores también nacionales, que caen en el lazo de la distinción entre derechas e izquierdas, entre la "buena" y la "mala" Francia.

Nosotros no hacemos ese juego y para aviso de durmientes que no nos damos cuenta: ¡No hay más que una Francia, ni buena ni mala; sencillamente Francia. Y es más fiel a la tradición francesa Daladier cuando apoya a los rojos españoles, que Maurras y Company al reclamar el cierre de la frontera. Vemos en Daladier el auténtico y sucesor de Richelieu, de Mazarino, de Luis XIV, y el legítimo representante de esa dulce Francia, engañadora Francia, capaz de jugar a un tiempo todas las cartas, para ganar siempre.

Y en esta fecha simbólica de DOS de MAYO, fiesta nacional y popular, decimos a todos nuestros camaradas, de todas las tierras y lugares, que el enemigo continúa, como en 1808, infiltrándose. Atención, pues, a las maniobras de esos enemigos disfrazados que hoy jalean a Daladier y mañana acaso nos elogiaron a Nelson.

La juventud nacional está organizada para impedir nuevas desviaciones, nuevos engaños con nuestro pueblo. Porque llevamos un flechas y un Yugo sobre nuestro pecho, tenemos también un modelo: Fernando el Católico.

DESDE PARIS

El acuerdo anglo-italiano y la anulación de la influencia política de Francia.-El acierto de Laval y la política catastrófica del Frente Popular

por GEORGES BIDART

Ahora que Inglaterra ha llegado a una inteligencia con Italia, también los círculos responsables franceses se dan cuenta de la inanidad de los esfuerzos de la diplomacia francesa, capitaneada por Paul Boncour y en realidad dirigida desde Moscú, para hacer fracasar el intento. Hasta el más ingenuo de los "hombres de la calle" se da cuenta de la estupidez con que los órganos controlados por los agentes soviéticos, como la Radio P. T. T., han pretendido detener el curso fatal de los acontecimientos falseando sistemáticamente la verdad y tergiversando las informaciones que propinaban diariamente al público, con el propósito de encubrir los errores y fracasos de los gobernantes.

Daladier se preocupa en remediar la situación angustiosa provocada por los desaciertos de sus predecesores, pero la tarea resulta difícil, ya que si la política interior puede speeditarse al juego de los partidos, la política internacional sigue imperturbable su curso y las circunstancias cambian rápidamente.

Sin la ingerencia funesta del Komintern, el acuerdo Laval de 1935 hubiera llevado a una sólida inteligencia entre París y Roma, extendida luego de un lado a Londres y del otro a Berlín, en condiciones inmejorables para Francia. Pero las intrigas de Moscú y la incapacidad de los políticos del Frente Popular francés han reducido a Francia a satélite de Inglaterra, al extremo de que la iniciativa de un acercamiento París-Roma no obedece a Francia, sino a presiones inglesas.

Aunque sea doloroso para cada francés registrar este decaimiento del prestigio de Francia, no queda más remedio que rendirse a la realidad; el desdichado Pacto franco-soviético ha paralizado enteramente la política francesa.

El acuerdo con Inglaterra ha venido a fortalecer el eje Roma-Berlín, al que no tendrán más remedio que adherirse los países que aspiran a intervenir en la política europea. Hasta el presidente Benes, de Checoslovaquia, ha entendido el lenguaje elocuente de la realidad e intenta entenderse con Alemania.

El Gabinete Daladier, en Francia ha sido acogido con simpatía suficiente para permitirle, hasta ahora, sortear las dificultades. Por su parte, los incendiarios de Europa, socialistas y comunistas, no se atreven por el momento a significarse, lo que ha permitido al Gobierno Daladier obtener plenos poderes para resolver la situación financiera.

El único remedio al desbarajuste provocado por los Gobiernos Blum es la contratación de un préstamo en Inglaterra; pero el Gobierno británico impone para ello sus condiciones y al efecto ha convocado a Daladier y Bonnet a Londres para exponerles las exigencias inglesas.

Debido a este aislamiento exterior, Francia teme verse obligada a aceptar condiciones demasiado onerosas y ha intentado inmediatamente reanudar relaciones diplomáticas normales con Italia.

Aunque haya que alegrarse del cambio de rumbo, esperando que la situación de Francia mejore rápidamente, no puede por menos de resultar amargo para los franceses que han conservado su independencia de juicio y no se han dejado comprar o embobar por los agentes soviéticos, constatar a qué bajo nivel ha caído el prestigio internacional de Francia, como consecuencia de la desdichada política del Pacto franco-soviético, que repitió los errores de la alianza con la Rusia zarista y amenazó con arrastrar a Europa a una nueva conflagración.

Muy pronto, "LIBERTAD"

DIARIO DE GRAN INFORMACION

Suscribe Obligaciones y ayudarás al periódico de la Falange, que fundó Onésimo Redondo en 1931

Artes Gráficas Afrodísio Aguado Valladolid - Palencia